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ASISTENTĂ TEHNICA DE SPECIALITATE
In activitatea pe care o desfășoară, 

sub conducerea organelor locale de 
partid și cu sprijinul larg al maselor de 
cetățeni, sfaturile populare au de rezol­
vat deseori probleme care solicită asis­
tență tehnică de specialitate din partea 
unor instituții centrale. Acest lucru este 
cît se poate de firesc, deoarece, în rezol­
varea, bunăoară, a problemelor de con­
strucții, sfaturile populare ■— care înde­
plinesc, prin aparatul lor D.S.A.P.C. și 
T.R.C., sarcinile de proiectare și con­
strucție — au nevoie de unele avizări 
sau consultări de specialitate, pentru a 
stabili o concordanță între proiectele 
lor, amplasările și execuțiile și sarcinile 
generale în privința construcțiilor pe 
ansamblul economiei naționale.

O seamă de fapte demonstrează că 
sfatul popular al regiunii Iași, prin co­
mitetul său executiv, se bucură în ge­
neral de atenția cuvenită atunci cînd 
este vorba de asistență tehnică din par­
tea organelor centrale. Un exemplu po­
zitiv în această direcție îl oferă Mi­
nisterul Industriei Alimentare, care 
acordă sprijinul său ori de cîte ori este 
solicitat în rezolvarea diferitelor pro­
bleme. Cu cîtva timp în urmă, pe baza 
studiului efectuat la fața locului, teh­
nicienii din cadrul direcției morăritului 
a acestui minister au făcut comitetului 
executiv regional Iași recomandări pre­
țioase în legătură cu punerea la punct 
a diagramelor de măciniș la morile sis­
tematice de grîu. Punerea în practică 
a acestor recomandări a dus atît la îm­
bunătățirea calității făinii de grîu cît și 
la creșterea cu peste 10 la sută a ca­
pacității de măciniș a utilajelor exis­
tente.

Aprecieri pozitive în ceea ce privește 
asistența tehnică dată la timp și cu com­
petență pot fi făcute și la adresa Mi­
nisterului Finanțelor. Dese sînt cazurile 
cînd comitetul executiv, lucrătorii din 
sistemul financiar, începînd de la sec­
ția regională și pînă la întreprinderi și 
unități agricole socialiste sînt spriji­
niți în desfășurarea muncii în acest sec­
tor de tehnicieni cu o înaltă pregătire 
de la diferitele sectoare ale minis­
terului. Așa a fost posibil anul trecut să 
se înregistreze rezultate apreciabile în 
direcția descoperirii de noi surse de ve­
nituri proprii în bugetul local, fapt care 
s-a răsfrînt în creșterea fondurilor des­
tinate acțiunilor social-culturale. La rîn- 
dul său, Institutul de cercetări în cons­
trucții a adus o contribuție reală la lăr­
girea sortimentelor materialelor de con­
strucții de către industria locală a re­
giunii. Această contribuție s-a concre­
tizat în asistența tehnică acordată pentru 
confecționarea cărămizilor cu goluri și a 
blocurilor ceramice, prin care se asigură 
reducerea consumurilor specifice de 
materiale și se obține, totodată, o cre­
ștere a productivității muncii la opera­
ția de zidărie. Pe această linie se înscrie 
apoi colaborarea tot mai strînsă care s-a 
statornicit între sfatul popular regional 
și C.S.C.A.S. Unul din aspectele recente 
ale acestei colaborări își găsește expresia 
în studiile efectuate la fața locului de 
către specialiști ai acestei instituții cen-
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Schimb de experiență 
între apicultorii fruntași

Filialele orașului și regiunii București 
«le Asociației crescătorilor de albine 
(A.C.A.), au organizat duminică in pădu­
rea Săbărenl din raionul Răcarl un in­
teresant schimb de experiență, privind 
măsurile ce trebuie luate de apicultori 
tn actualul sezon pentru mărirea pro­
ducției de miere. Partlclpanțil au vizitat 
mal multe stupine aflate in această pă­
dure. Cu această ocazie, stuparl fruntași 
din regiunea șl orașul București, Sache- 
larie Nicolaie, Tănascu C., Vieru Con­
stantin și alții le-au Împărtășit metodele 
pe care le folosesc.
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trale, cît și în consultările care au avut 
loc pe parcurs în vederea stabilirii pla­
nurilor de sistematizare a cartierelor 
Socola, Suzana Pîrvulescu și altele.

îndrumările date cu acest prilej s-au 
materializat în elaborarea unor detalii 
de sistematizare corespunzătoare, creîn- 
du-se astfel condiții pentru realizarea, 
în cartierele respective, a unor ansam­
bluri de construcții urbanistice înche­
gate și cu aspect arhitectonic plăcut. 
Firește că aici mai există încă suficient 
loc pentru obținerea unor rezultate și 
mai bune. Aceasta se referă mai cu 
seamă la sprijinul operativ și calificat 
pe care îl așteaptă comitetul executiv al 
sfatului popular regional din partea 
C.S.C.A.S. pentru definitivarea detaliilor 
de sistematizare a zonei Anastasie Panu.

Trebuie spus că în acest domeniu 
mai există probleme nesoluționate, în­
trebări care își așteaptă răspunsul, si­

Metode de muncă | 
vii, eficiente, 
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tuații nefirești care cer o așezare a lor 
pe un făgaș normal. Iată, bunăoară, or­
ganele Ministerului învățămîntului se 
lasă de mult așteptate în ce privește 
sprijinul solicitat de către D.S.A.P.C. 
Iași privind punerea la punct a do­
cumentației tehnico-economice necesare 
construcției noului grup social studen­
țesc. Or, această lipsă de operativitate 
este cu atît mai de neînțeles cu cît con­
strucția de cămine cu o capacitate de 
peste 2 000 de locuri trebuie să se în­
ceapă încă în următoarele luni.

Nu este însă mai puțin adevărat că 
există și situații cînd soluționarea de 
ordin tehnic, deși corespunzătoare, să 
nu fie luată în seamă de organele sfa­
tului popular. Cu cîtva timp în urmă, 
Ministerul Comerțului Interior a trimis 
în regiunea Iași o brigadă de specialiști, 
condusă de un director general, spre 
a ajuta organizațiile comerciale locale 
să-și îmbunătățească munca în probleme 
de aprovizionare, de prezentare și des­
facere a mărfurilor, de valorificare mai 
deplină a producției proprii etc. Con­
statările făcute de către membrii brigă­
zii au fost împărtășite în cadrai unei

consfătuiri cu participarea factorilor de 
răspundere din toate ramurile de acti­
vitate ale comerțului din regiune. Cu 
acest prilej, s-au desprins o seamă de 
indicații deosebit de valoroase, menite 
să ducă la înlăturarea neajunsurilor în- 
tîlnite pe teren, indicații care au fost in­
cluse într-un plan de măsuri al comi­
tetului executiv. Toate au rămas însă 
simple recomandări pentru motivul că 
organele direcției regionale comerciale 
nu s-au străduit să urmărească cum sînt 
îndeplinite măsurile stabilite în planul 
întocmit, iar comitetul executiv n-a con­
trolat acest lucra.

Există și un alt aspect. Uneori, co­
mitetul executiv socotește că se poate 
dispensa de sprijinul unor ministere, 
fără a judeca cu suficientă răspundere 
dacă poate rezolva problema ce-1 pre­
ocupă cu forțe proprii. Exemplul de 
mai jos va arăta ce consecințe a avut 
un asemenea procedeu. Anul trecut, un 
delegat al Institutului de proiectări de 
pe lingă Ministerul Construcțiilor a ve­
nit la Iași în vederea stabilirii asisten­
ței tehnice ce trebuia acordată comite­
tului executiv al sfatului popular regio­
nal pentru construirea unei balastiere 
moderne. Acest ajutor tehnic de specia­
litate și-ar fi găsit expresia în elabo­
rarea unui proiect care să fie gata în 
termen de cel mult 7 luni, după care 
urma să se treacă la executarea lucră­
rilor. Comitetul executiv a predat lu­
crarea D.S.A.P.C., în ciuda faptului că 
pentru un asemenea tip de construcție 
instituția de proiectare respectivă nu are 
cadre de specialitate. Care a fost rezul­
tatul ? Nici pînă în prezent D.S.A.P.C. 
Iași nu a trecut la întocmirea proiectu­
lui. Dacă ar fi existat înțelegerea cu­
venită față de sprijinul oferit în acest 
caz de un organ central, s-ar fi putut de 
mult porni la organizarea șantierului 
pentru construirea balastierei.

Dezvoltînd experiența pozitivă acu­
mulată pînă acum în domeniul relațiilor 
de colaborare dintre organele centrale 
și cele locale, atît ministerele care au 
obligația să acorde asistență tehnică de 
specialitate sfaturilor populare cît și co­
mitetul executiv al sfatului popular re­
gional Iași vor putea, fără îndoială, să 
obțină rezultate și mai bune în munca 
lor.

M. BERAM
corespondentul „Romîniei libere'

Stațiunile de pe litoral au început 
să-și primească oaspeți. In clișeu: 
impunătorul hotel „Perla" din Ma­
maia, care asigură cazarea în con­
diții optime a unui însemnat număr 

de vizitatori
Foto : NICU VASILB

Folosirea creditelor de 
„mică mecanizare"

Creditele de mică mecanizare sînt 
folosite tot mai mult în sprijinul spori­
rii producției și productivității muncii. 
Întreprinderile din sectorul industriei 
ușoare au prevăzut pentru anul 1963 
un volum de lucrări de mică mecaniza­
re ce întrece de peste 3 ori suma chel­
tuită în acest scop anul trecut. O parte 
din lucrările de mică mecanizare pre­
văzute a fi realizate în acest an au și 
început să se execute. La Fabrica de pie­
lărie și încălțăminte „Flacăra roșie" din 
Capitală a fost montată o linie tehnolo­
gică care contribuie la creșterea pro­
ductivității muncii și îmbunătățirea ca­
lității produselor. La întreprinderea 
„Tînăra Gardă" sînt în curs lucrări de 
dezvoltare a capacității de producție în 
vederea amplasării în flux a mașinilor 
de tricotat cotton pentru îmbrăcămin­
tea exterioară. Astfel capacitatea fabri­
cii va crește cu 180.000 tricotaje pe an.

Delegația de activiști ai P.C.U.S.

a părăsit Capitala
Miercuri dimineața a părăsit Ca­

pitala, îndreptîndu-se spre patrie, 
delegația de activiști ai Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice, con­
dusă de tovarășul N. V. Podgornîi, 
membru al Prezidiului C. C. al 
P.C.U.S., prim-secretar al C.C. al 
Partidului Comunist din Ucraina 
care, la invitația C.C. al P.M.R., a 
făcut o vizită în țara noastră pen­
tru a studia experiența organizații­
lor Partidului Muncitoresc Romîn.

Din delegație au făcut parte A. A. 
Epișev, membru supleant al C.C. al 
P.C.U.S., șeful Direcției principale 
politice a armatei sovietice și a flo­
tei maritime militare, P. V. Kova- 
nov, membru supleant al C.C. al 
P.C.U.S., vicepreședinte al Comite­
tului Controlului de partid și de 
stat, M. A. Polehin, membru su­
pleant al C.C. al P.C.U.S., șeful sec­
ției organelor de partid a C.C. 
al P.C.U.S. pentru agricultura 
R.S.F.S.R., N. A. Kuznețov, al doi­
lea secretar al Comitetului orășe­
nesc al P.C.U.S. Moscova, M. I. 
Haldeev, șeful Secției ideologice 
a C.C. al P.C.U.S. pentru industria 
R.S.F.S.R., A. D. Amirov, secretar al 
C.C, al P. C. din Azerbaidjan, A. I. 
Gorceakov, adjunct de șef de secție 
------Illlllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll-------

la C.C. al P.C.U.S., I. A. VlasovâJ 
secretar al Comitetului regional al 
P.C.U.S. pentru industrie-Kursk, 
A. V. Grebnev, redactor șef adjunct 
al ziarului „Izvestia".

La plecare, pe aeroportul Bănea- 
sa, oaspeții sovietici au fost conduși 
de tovarășii Nicolae Ceaușescu și 
Chivu Stoica, membri ai Biroului 
Politic, secretari ai C.C. al P.M.R., 
de membri și membri supleanți ai 
C.C. al P.M.R., activiști de partid 
din Capitală.

Au fost de față I. K. Jegalin, am­
basadorul Uniunii Sovietice în R. P. 
Romînă și membri ai ambasadei.

Un grup 
membrilor 
flori.

de pionieri a înmînat 
delegației buchete de

★

în aceeași zi, delegația a sosit la 
Moscova.

Pe aeroportul Vnukovo, delegația 
a fost întîmpinată de Andrei Kiri­
lenko, membru al Prezidiului C.C. 
al P.C.U.S., Iuri Andropov, secretar 
al C.C. al P.C.U.S. și alți membri ai 
C.C. al P.C.U.S.

Delegația a fost întîmpinată, de 
asemenea, de Nicolae Guină, amba­
sadorul R. P. Romîne la Moscova, 
și membri ai Ambasadei. (Agerpres)

AZI VÂ INFORMĂM
Cursuri cu președinții sfaturilor populare comunale și orașelor raionale

In regiunea București 
s-au încheiat cursurile de 
inițiere a președinților co­
mitetelor executive ale sfa­
turilor populare comunale 
și orașelor raionale. La 
aceste cursuri președinții 
au audiat un ciclu de lec­
ții privind principalele 
probleme ale conducerii 
treburilor de stat și obș-

Decernarea premiilor 

cărți

Iar regional București au 
fost urmate de discuții și 
seminarii. ele transformîn- 
du-se în adevărate schim­
buri de experiență. Cursan- 
ții au vizitat totodată o se­
rie de muzee, monumente 
și construcții social-cultu- 
rale din Capitală, au vizio­
nat spectacole

cele mai frumoase
in anul 1962
zultatele concursului inițiat de Comitetul 
de Stat pentru Cultură și Artă. Pe baza lu­
crărilor juriului, prezidat de acad. Gh. 
Oprescu, s-au decernat premii și diplome 
pentru cele mai frumoase cărți ale anului 
1962. (Agerpres).

DESPREj
tești, stilul de muncă al 
activistului de sfat popu­
lar, lecții despre construc­
ția socialismului șl dezvol­
tarea agriculturii etc. Ex­
punerile prezentate de că­
tre cadrele de conducere 
ale comitetului regional de 
partid și ale comitetului 
executiv al sfatului popu- 

și diplomelor pentru 

apărute
Miercuri a avut loo ședința lărgită a Bi­

roului Consiliului editurilor și difuzării 
cărții. Au participat Virgil Florea, vice­
președinte al Comitetului de Stat pentru 
Cultură și Artă, directori a, editurilor, di­
rectori ai întreprinderilor poligrafice, gra­
ficieni, consilieri artistici din edituri, cri­
tici do artă.

în cadrul ședinței, prezidată de Aurel 
Mihale, președintele consiliului, s-a făcut 
analiza prezentării grafice și artistice a lu­
crărilor apărute în cursul anului trecut. 
Numeroși participant! au subliniat în 
cuvîntul lor realizările obținute, precum și 
unele lipsuri și au făcut propuneri con­
crete menite să contribuie la îmbunătățirea 
prezentării grafice și artistice a cărților, 
strîngerea legăturilor de colaborare între 
sectoarele care participă Ia realizarea căr­
ților și întărirea rolului consiliilor artistice 
din edituri.

în cadrul ședinței, au fost anunțate re-

Un nou laborator pentru 

utilizarea izotopilor ra&oaclivi

BRAȘOV (Agerpres). — Izotopii radio­
activi sint utilizați cu succes în instituțiile 
sanitare din orașul Brașov. în noul labo­
rator de Ia spitalul nr. 1 din localitate, 
dotat cu aparatură și instalații moderne, 
specialiștii se ocupă de studiul funcțional 
și morfologic al glandei tiroide cu aju­
torul radioiodului 131. Pe baza examină­
rilor cfectuato în acest laborator, cum sint 
iodocaptarea, scintig-ama etc., s-a putut 
verifica diagnosticul la sute de per­
soane care au fost supuse tratamentului 
sau intervenției chirurgicale. în cadrul 
noului laborator se va extinde folosirea 
substanțelor radioactive și in alte domenii 
ale medicinii.

i Excursii cu bani economisiți { 

la C. E.C.
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f De remarcat că la această școală, ca j 
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( mării de biblioteci personale. !
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Extinderea procedeelor
■Mi

Munca de bobinate a motoarelor electrice cere cunoștințe temeinice și înde minare, calități pe care le întrunește cu succes tînăra Maria Dima de la 
întreprinderea „Electromotor" din Timișoara Foto : agerpres

Cum urmărim îndeplinirea planului M. T. O.
In ultimii ani, colectivul întreprin­

derii „1 Septembrie" din Satu-Mare a 
pus un accent deosebit pe îndeplinirea 
planului de măsuri tehnico-organiza- 
torice (M.T.O.).

Nu se poate spune că mai înainte nu 
a existat preocupare în acest domeniu. 
A existat, dar aceasta nu asigura reali­
zarea cu maximum de eficiență a mă­
surilor înscrise în plan. Se întîmpla ca, 
din cauza insuficientei lor studieri sau 
a neurmăririi stadiilor de îndeplinire, 
unele obiective ale planului M.T.O. să 
nu fie realizate în termenele stabilite 
sau Să rămînă chiar nerezolvate.

Iată de ce, începînd cu anul 1962, 
am căutat să găsim o formă de orga­
nizare și urmărire mai concretă 
a planului M.T.O., astfel încît să 
creăm condițiile necesare realizării 
integrale a tuturor indicatorilor cu­
prinși în planul de producție al între­
prinderii. Anul acesta, pe baza propu­
nerilor venite din partea muncitorilor, 
tehnicienilor și inginerilor, au fost sta­
bilite un număr de 82 de măsuri în 
sprijinul ridicării productivității muncii 
și al sporirii capacității de producție, al 
îmbunătățirii calității produselor, eco­
nomisirii materiilor prime și a mate­
rialelor. ~ 
calculat 
nimă de 
fost stabilite termenele de execuție și 
de aplicare, precum și responsabilita­
tea realizării fiecărei măsuri în parte.

La stabilirea responsabilității înde­
plinirii acestor măsuri, s-a ținut cont

Pentru aceste măsuri, 
o eficiență economică
1.354.000 lei. Totodată,

s-a 
mi­
au

de un amănunt pe care noi îl socotim 
important. S-a urmărit pe cît posibil 
ca rezolvarea acestor măsuri să cadă 
în seama secțiilor de producție, absol­
vind serviciile de concepție de astfel 
de treburi, lăsîndu-le să-și îndrepte în­
treaga atenție asupra problemelor ma­
jore ce le revin în pregătirea fabrica­
ției. Responsabilitatea urmăririi și rea­
lizării măsurilor 
unui 
cieni, maiștri și muncitori fruntași, ca­
pabili să dea curs uneia sau alteia din 
probleme, evitîndu-se aglomerarea unei 
persoane cu mai mult de două teme.

Un alt lucru pe care l-am avut în 
vedere la întocmirea planului M.T.O. 
a fost acela de a nu decala termenele 
de aplicare a măsurilor propuse pe tot 
timpul anului, ci pe cît posibil în pri­
mele două trimestre. De ce ? Pentru a 
resimți eficiența lor în decursul între­
gului an și nu la sfîrșit, cînd aceasta 
ar putea să se reflecte abia asupra 
sarcinilor de producție ale anului vi­
itor. Pe această bază, am prevăzut ca, 
în primele două trimestre, să realizăm 
66 de măsuri din cele prevăzute pe 
întregul an. Dintre măsurile aplicate, 
se pot aminti: extinderea formării 
pneumatice în secția turnătorie, execu­
tarea a patru cărucioare pentru mane­
vrarea mașinilor de gătit cu gaze liche­
fiate, revizuirea normelor de consum 
în scopul îmbunătățirii indicelui de 
utilizare.

Poate prezintă interes și felul cum a

a fost încredințată 
număr larg de ingineri, tehni-

fost organizată la noi munca de urmă­
rire a îndeplinirii planului M.T.O. Nu 
este suficient ca temele propuse spre 
rezolvare să fie eșalonate în timp, pe 
trimestru și lună. Important este mai 
ales ca termenele de realizare a măsu­
rilor să fie urmărite îndeaproape. Pen­
tru aceasta, fiecare măsură în parte a 
fost defalcată pe faze, urmărind reali­
zarea acestora la anumite termene. Așa, 
de exemplu, o lucrare de mică meca­
nizare a fost eșalonată pe următoarele 
faze : studiu, studiu tehnico-economic, 
proiect sau desene, întocmirea docu­
mentației în vederea deschiderii finan­
țării, execuție, experimentare și apli­
care. Termenele astfel eșalonate pe 
faze, pentru fiecare măsură în parte, 
se regăsesc în graficul de urmărire 
M.T.O. al întreprinderii, grafic exis­
tent la serviciul tehnic, în care se 
poate citi ca într-o oglindă stadiul în 
care se găsește rezolvarea problemelor 
abordate.

A intrat în obișnuința colectivului 
nostru ca primele ore ale zilei de luni 
să fie consacrate rezolvării proble­
melor M.T.O. Noi am denumit lunea 
„ziua tehnicii", punînd cu acest prilej 
în discuție măsurile tehnico-organiza- 
torice scadente în perioada respectivă, 
modul lor practic de rezolvare. In fața 
comisiei tehnico-științifice, formată din 
cei mai buni ingineri ai întreprinderii 
— responsabilul se prezintă cu lucra­
rea întocmită în faza în care se gă­
sește. De la caz la caz, inginerul, teh-

nicianul sau maistrul prezintă lucrarea, 
se verifică atît în ce privește nivelul 
tehnic de rezolvare cît și din punct de 
vedere al economicității maxime pe 
care poate s-o aducă. Sub acest aspect, 
lucrarea poate trece cu suoces ; alteori, 
primește unele propuneri de îmbună­
tățire sau este respinsă, fixîndu-se un 
nou termen pentru prezentarea ei în fața 
comisiei. Practica acestui sistem previ­
ne, prin exigența dovedită de comisie, 
realizarea unor lucrări superficiale, lip­
site de o eficacitate economică ridicată. 
Am putea adăuga la cele arătate că, 
pentru a cointeresa în mai mare mă­
sură colectivul la îndeplinirea în cele 
mai bune condițiuni a planului M.T.O., 
acei care au căutat și au găsit soluții 
cît mai raționale de rezolvare a uneia 
sau alfeia din temele propuse sînt 
premiați de conducerea întreprinderii. 
Merită a fi evidențiați pentru interesul 
manifestat față de îndeplinirea acestor 
sarcini ing. Mihai Mureșan, maiștrii 
Tiberiu Pridal, Carol Petro, Alexandru 
Fiilop, șeful secției reparații mecanice 
și electrice Iosif Laung, șeful secției 
presaj Gavril Iacoș, tehnicianul proiec­
tant, Gh. Cotadi și mulți alții.

V. CADARIU
inginer șef, 

și L. PETRUȘCĂ 
tehnician în serviciul tehnologic 

din întreprinderea „1 Septembrie", 
Satu Mare

A început tunsul oilor
CONSTANȚA (Agerpres). — în regiunea 

Dobrogea a început tunsul oilor. Stațiunea 
experimentală Dobrogea a realizat de la 
oile de rasă Merinos de Palas tunse pînă 
acum cîte 8 kg de lînă de la fiecare oaie. 
Ca urmare a măsurilor luate pentru îmbu­
nătățirea continuă a turmelor, îngrijirea și 
hrănirea rațională a oilor numeroase uni­
tăți agricole socialiste au obținut și ele 
producții bune de lînă.

125 tabere de vară pentru vite
ORADEA (coresp. R. 1.). — Pînă acum, 

125 de gospodării colective și numeroase 
gospodării de stat din regiunea Crișana 
au organizat tabere de vară în pădurile 
pășunabile șl în zona alpină. Aceste 
tabere numără aproape 20 000 capete de 
taurine, în special animalele tinere.

Consiliul agricol regional Crișana a 
inițiat o serie de măsuri pentru buna fo­
losire a acestor pășuni.

moderne de sudură
In peste 50 de uzine metalurgice șl constructoare de mașini din țara noastră se 

folosește în prezent, cu bune rezultate, sudura automată și semiautomată, procedeu 
care mărește productivitatea muncii de 6—7 ori față de sudura manuală. Construc­
torii navali, de exemplu, care utilizează cel mai mult această metodă, în locul 
asamblării prin nituire, execută anual peste 500 km. de sudură automată și semi­
automată, Ia construirea cargourilor de 4.500 tone și a altor nave maritime și flu­
viale. La fel, în construcțiile de material rulant, această sudură a fost extinsă anul 
acesta cu aproximativ 20 metri liniari la fiecare vagon de cale ferată. La Uzinele 
„Gnvița Roșie" din Capitală, sudurii folosesc această metodă la peste 50 la sută 
din lucrările de imbinare a utilajelor chimice. Verificarea calității sudurii se face 
cu metode dintre cele mai moderne, cu raze Roentgen, izotopi radioactivi și prin 
defectoșcopie ultrasonics. Din anul acesta, constructorii de mașini din țara noastră 
au extins alte două noi metode de sudură automată, experimentate mai mult timp 
în țară și anume — sudura în mediul protector cu bioxid de carbon pentru piesele 
eu profile curbe și sudura în baie de zgură pentru piese groase. (Agerpres)

PE TREPTELE TRIBUNEI
Petru Vintîlâ

gust care a avut loc la Constanța, 
mare mi-a fost surpriza și bucuria 
să-l revăd pe Nicolae Gaidagiu în 
postura unui om care ține să-și facă 
pe viu o autocritică originală și e- 
locventă. Colectiviștii din Topalu ve­
niseră la demonstrație cu o coloană 
de camioane și rutiere cu remorci. 
Ceea ce voiau colectiviștii din Topalu 
să înfățișeze la defilare era un fel de 
expoziție agro-alimentară volantă. Pe 
standurile amenajate pe camioane și 
remorci, ei așezaseră intr-un decor 
de car alegoric o gamă variată de 
produse ale hărniciei lor unite : saci 
cu grîu, știuleți de porumb, mari cit 
brațul unui om, dovleci uriași, lădi- 

țe cu fructe parfu­
mate și cu stru­
guri, sticle cu ra­
chiuri și vinuri, 
putini cu brinză și 
caș, ardei grași, 

de produse de gră- 
_L. _ floarea

i de

brațul unui om,

Din carnetul

Reporterului îi șade bine cu dru­
mul și, tocmai datorită acestei con­
diții esențiale a profesiunii sale, are 
foarte des prilejul și, de multe ori 
chiar pe neașteptate, să se reîntâl­
nească cu eroii cunoscuți în pere­
grinările sale. Fusesem în luna de­
cembrie 1955 la Topalu, în Dobrogea, 
și-l cunoscusem acolo, între alții, pe 
Nicolae Gaidagiu, președintele gos­
podăriei colective. Numele acesta îmi 
era pe atunci total necunoscut și nu 
știu dacă ziarele pomeniseră vreoda­
tă de el. Pe urmă, în 1960, cînd l-am 
revăzut, numele său dobîndise o cer­
tă notorietate. Gospodăria colectivă 
din Topalu luase o rapidă și frumoa­
să dezvoltare, de­
venind milionară, 
cu mari producții 
de cereale și cu 
un sector zooteh­
nic excelent orga­
nizat. Dar eu l-am reîntâlnit în- 
tr-un ceas neplăcut al vieții sale, la 
o răscruce a conștiinței sale.

Cioban din fragedă copilărie, Nico­
lae Gaidagiu avea o mare și recu­
noscută experiență în creșterea oilor. 
Știa să facă — din stuf și trestie — 
saivane grozave pentru adăpostul oi­
lor, știa să organizeze o cîșlă de 
mare productivitate, știa să aleagă 
cele mai bune locuri de pășunat și 
dezvoltarea sectorului ovin de la gos­
podăria din Topalu se datorează în 
mare măsură acestei adinei cunoaș­
teri^ a meseriei, pasiunii sale. Dar 
iată că, după ce fusese lăudat vreme 
îndelungată, după ce numele lui fu­
sese totdeauna pus alături de cei mai 
buni președinți din țară, omul acesta 
a trebuit să-și plece fruntea în fața 
unei critici aspre și tovărășești. In 
loc să organizeze însămînțarea artifi­
cială a oilor (și gospodăria avea peste 
nouă mii de oi), el a găsit că e mai 
bine să țină, ca în trecut, oile în 
baltă. Concluzia ? Un mare procent 
de oi au rămas sterpe în anul acela, 
numărul fătărilor a fost scăzut. Am 
fost martor la o consfătuire cînd el 
a fost criticat, și mi se pare că și 
condeiul meu n-a ezitat să scrie „de 
rău" despre omul acesta.

Dar, în timpul demonstrației, dedi­
cate aniversării unei ■zile de 23 Au-

roșii, vinele, zeci C. . 
dinărie irigată, talere de f 
soarelui cît ligheanul, scuturi 
lină și roți de cașcaval, șiștare de 
lapte și bidoane de smintind, snopi 
inalți de grîu și ovăz.

Nicolaie Gaidagiu stătea pe plat­
forma primului camion, in fruntea 
coloanei. Stătea în picioare, rezemat 
de cabina șoferului. Ținea în brațe 
doi miei frumoși și albi ca neaua. 
Cineva care știa ce se intîmplase 
între timp mi-a spus:

— Uite la Gaidagiu cum își face 
autocritica !

Atunci am aflat că nobilei și ve- 
chei sale pasiuni i-a adăugat studiul 
profund al zootehniei, studiul crește­
rii oilor după indicațiile moderne ale 
științei. Învățase multe, citise multe 
cărți de specialitate, avusese înde­
lungate convorbiri cu veterinari și 
zootehniști și, convins pînă în adîn- 
cul inimii, a trecut la aplicarea în 
practică a învățăturii căpătate.

Chemat să ocupe loc în tribuna o- 
ficială, nu mai uit ce lumină și bucu­
rie îi iradia fața sa de încercat cio­
ban. Era mîndru și fericit. Avea 
dreptul la, o binemeritată laudă.

Ceea ce, încăodată, nu zăbovesc să 
fac și eu în acest colț de pagină.

«
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!n acesteatrage
zile plăcut* de va­
ră mimeroși bncu-

nsșteni

II ANCHETA

TEATRE
Parcul Herăstrău

Foto : NICU VASHJ5

’‘.MM.--..
Au venii din nou xtiele otnd — dor­

nici de aer curat, soare și verdeață — 
oamenii caută din ce în ce mai mult 
liniștea și frumusețea panourilor. Cu o 
carte în mină, însoțind căruciorul cu 
un omuleț de-o șchioapă - sau dăruin- 
du~și cîteva ore de simplă} recreare — 
oaspeții parcurilor își dau întîlnire pe 
alei începînd de la primele ore ale di­
mineții și pînă seara tîrziu. Iar parcuri­
le sînt gazde primitoare, care cunosc 
bine regulile ospitalității...

Noutăți... horticole
Preocuparea pentru frumusețe 

odihnă a făcut poate mai mult ca 
oricare i-------
parcuri, scuaruri și zone verzi în mai 
toate orașele țării. La CONSTANȚA, 
s-au amenajat parcul I. L. Caragiale 
(de cca 8 ha) și parcul Gara nouă — 
gara veche (de cca 7 ha) care va in­
clude și muzeul arheologic în aer liber. 
La MAMAIA, va înflori de asemenea 
un alt parc de 11 hectare, în jurul 
complexului sportiv. La COSTINEȘTI, 
în acest an spațiile verzi vor însuma 
6 hectare, iar la Eforie-Sud 1 hectar.

Parcul Ovidiu de la EFORIE-NORD, 
cu pergolele sale, și Parcul teatrului de 
vara cu plantațiile sale de flori și ră- 
șinoase își așteaptă de pe acum vizita­
torii.

De reținut că pentru prima dată au 
fost plantați pe litoral — la Mamaia, 
Tomis, si în alte locuri — arbori cu 
balot (ulmi, castani și plopi). în același 
timp, au fost introduse specii noi de 
foioase și rădăcinoase, cum ar fi pal­
mieri, ienuperi de Virginia ele. La Ma­
maia, în fața hotelurilor, ca și la Con­
stanța în fața cazinoului, vizitatorii vor 
putea sta la umbra palmierilor...

Dar nu numai litoralul rezervă nou­
tăți... horticole. Și în orașul Brașov 
parcurile și zonele verzi s-au extins 
mult — pînă la sfîrșitul anului supra­
fața lor urmînd să fie cu 82 de hectare 
mai mare ca în anul trecut.

Păcat doar că grija pentru aspectul 
„centrului” nu a fost egală și pentru 
arterele mai îndepărtate. Intrările în 
oraș dinspre Făgăraș și Sf. Gheorghe, 
apoi str. Lungă, zona gării noi și car­
tierul Steagul roșu II au rămas văduvite 
din acest punct de vedere. Și cu t-'zfe 
că cetățenii ar răspijude cu dragă inimă 
la efectuarea unor asemenea liicări, 
întreprinderea comunală mi dovedește 
prea multă solicitudine.

în fine, noian de noutăți... horticole 
ne parvin și din alte colțuri ale țării. 
Pe lîngă grădina publică cu trecutul său 
centenar- locuitorii din GALAȚI vor 
avea in acest sezon un alt loc de odih­
nă : esplanada de la Dunăre — care 
va fi împodobită cu un original mozaic 
floral — și unde se află în construcție 
o scară ornamentală. La ROMAN, cetă­
țenii an amenajat un Ioc de agre­
ment pe malul stîng a) Moldovei și un 
parc zoologic. Celor II parcuri din 
SATU-MARE, care au fost resăpate și 
plantate, li s-a mai adăugat unul — la 
gară — pe o suprafață de 20 000 m.p., 
iar alte tron» verzi au răsărit în diferite 
puncte ale orașului — pe str. I. Pela, 
llie Pintilie etc.

Așadar, peste tot parcurile s-au pre- 
§ătit să-și primească vizitatorii cu... 

ori !

?i 
în 

alt an — să înflorească noi

înzestrate cu aproape 250 de bănci și 
scaune care, în primăvara aceasta, au 
fost revizuite, reparate și revopsite. în 
unele părți însă, o bancă reprezintă o... 
problemă 1

în parcurile și spațiile verzi din 
diferite cartiere ale BRAȘOVULUI, de 
pildă, vizitatorii trebuie să întreprindă 
o adevărată „vînătoare" de locuri sau 
șă aștepte cu multă răbdare eliberarea 
altora, pentru că băncile sînt prea 
puține. E drept, întreprinderea comu­
nală Brașov a comandat întreprinderii 
de industrie locală 30 de bănci noi, dar 
acestea vor fi gata la... 20 august 1 Vor 
fi sortite deci să găzduiască mai mult... 
zăpada, decît pe cei veniți vara în 
parcuri I Să fie asta oare o socoteală 
bună ? 1 ?I

Orașul BUHUȘI însă este total ferit 
de asemenea „socoteli", pentru că aici 
lucrările s-au rezolvat mai simplu : 
parcul fiind lăsat în paragină, au dispă­
rut și băncile 1 Și pînă la ora actuală, 
nu există nici speranțe de îmbunătățire, 
de vreme ce parcul se află în stadiul 
discuțiilor asupra dreptului de... pro­
prietate : comitetul executiv al sfatului 
popular orășenesc spune că el aparține 
Fabricii de postav Buhuși, iar aceasta 
pretinde că e al sfatului. Și cum pro­
blema nu a fost încă elucidată, parcul 
a devenit al... nimănui I

Cînd soarele arde tare și canicula nu 
ține să menajeze oamenii, un pahar 
rece de citronadă, o înghețată sau o 
bere de la gheață sînt adesea un bun 
antidot. Intr-adevăr, și parcurile oferă 
asemenea posibilități: în parcul „Dum­
brava" din SIBIU funcționează bufete 
bine aprovizionate, chioșcuri de răcori­
toare și un restaurant cu grădină' de 
vară, astfel că, după o cursă cu barca 
pe lac, vizitatorii își pot potoli setea, 
pot lua gustări.

Aprecieri asemănătoare se pot face 
și despre orașul BACĂU, dar cu o sin­
gură rezervă : aici, actualul sistem de 
desfacere a răcoritoarelor dăunează as­
pectului general al parcului — pretu­
tindeni se văd înșirate lăzi cu sticle 
goale, găleți, hîrdaie cu gheață. Comi­
tetul executiv al sfatului popular oră­
șenesc ar trebui să ia măsuri pentru 
instalarea unor tonele corespunzătoare.

Locurile de joacă pentru copii

Calderon de la Barca pe scena 
Studioului Teatrului „C. I. Nottara"

(

B-Inci, răcoritoare și altele...
O plimbare în parc este întotdeauna 

plăcută. Dar după o oră-două, omul 
caută nerăbdător o bancă la umbră, să 
se poată odihni și de unde să admire 
în tihnă priveliștea. Și în cele mai 
multe locuri această legitimă dorință le 
este satisfăcută : parcurile și zonele 
verzi din orașul SATU-MARE au fost

Printre cei mai consecvenți vizitatori 
ai parcurilor rămîn fără îndoială copiii. 
Ei. au nevoie de soare, de aer curat, 
de spațiu în care să se poată juca în 
voie. De acest lucru au ținut seama 
gospodarii din CONSTANȚA, care au 
rezervat în parcuri și scuaruri locuri 
speciale de joacă pentru copii, unde sînt 
instalate leagăne, balansoare, tobogane. 
La MAMAIA, un astfel de loc de joacă 
pentru copii va fi amenajat chiar pe 
plajă. In parcul popular din SATU- 
MARE, funcționează, de asemenea, un 
loc de distracție pentru cei mici, care 
a fost revizuit și reînzestrat în primă­
vara aceasta. La GALAȚI, în parcul din 
centrul orașului, ca și la BRĂILA, de 
altfel, cei mici au la dispoziție un întreg 
„arsenal" pentru joacă : pendule, caru­
sele, leagăne etc. Dar dacă micuții gă- 
lățeni vor avea inspirația să se ducă la 
parcul lor — Parcul pionierilor — vor 
avea prilejul să constate că tocmai acesta 
a fost trecut cu vederea I După cum 
apare și o altă anomalie : în jurul noilor 
blocuri s-au creat pretutindeni spații 
verzi, alei, mozaicuri florale, — dar 
locuri de joacă, cu instalații corespun­
zătoare nu există, decît două I Or, în 
aceste cartiere fiind acum un mare nu­
măr de copii, cu toată străduința care 
se depune pentru îngrijirea zonelor 
verzi, acestea au adeseori de suferit din 
pricina celor mici, care se fugăresc pe 
iarbă și printre flori, deoarece nu au

suficiente locuri rezervai» pentru joacă. 
De aici — arbuști deteriorați, flori 
rupte, peluze călcate.

Transportul
Dat fiind faptul că în sezonul căl­

duros afluența publicului spre parcuri 
și grădini este foarte mare și cunoscînd 
că acestea sînt în unele părți amplasate 
pe arterele mai îndepărtate ale orașe­
lor — transportul călătorilor spre aceste 
locuri revendică o atenție deosebită în 
perioada anotimpului călduros. Atenția 
se referă la două aspecte ; pe de o 
parte, asigurarea unui număr satisfăcă­
tor de mijloace de transport în comun, 
pe de altă parte, alcătuirea unor orare 
de circulație potrivit nevoilor cetățeni­
lor, astfel ca aceștia să nu rămînă 
seara în stație așteptînd zadarnic să 
sosească tramvaiul sau autobuzul.

într-adevăr, în cele mai multe loca­
lități ale țării s-au luat din timp măsuri 
pentru a asigura în bune condiții 
transportul cetățenilor spre și din 
parcurile și grădinile orașelor. Dar dacă 
acesta este un fapt lăudabil, care se 
cere relevat ca atare, nu putem totuși 
trece peste anumite lacune care mai 
produc perturbații. Este vorba în pri­
mul rînd de modul în care se asigură 
transportul duminica și în zilele de 
sărbătoare, cînd numărul călătorilor se 
dublează sau chiar se triplează I Un 
singur exemplu : dacă în cursul săptă- 
mînii transportul cu autobuze la Grădi­
na publică și la parcul pionierilor din 
GALAȚI este corespunzător, în zilele de 
sărbătoare acesta rămîne serios defici­
tar I Așteptările, aglomerările și vocife­
rările încununează inerent lipsa unui 
număr suficient de mașini. Or, pentru 
remedierea acestei situații a existat prea 
puțină preocupare din partea sfatului 
popular orășenesc și a întreprinderii de 
gospodărie orășenească.

Dovadă că soluțiile nu lipsesc atunci 
cînd există grijă pentru a le găsi, o 
constituie și faptul că la SIBIU, de 
pildă, în ciuda afluenței de oameni 
care pleacă duminica spre grădina 
Dumbrava, transportul în comun nu 
are de suferit cu nimic, datorită sporirii 
parcului de tramvaie de pe acest traseu. 
Așadar, depinde de gospodarii orașelor, 
de forurile locale ca orice eventuale 
perturbații în circulație să poată fi 
excluse de Ia bun început,

Este nevoie doar ca comitetele 
cutive ale sfaturilor populare să 
ocupe îndeaproape și permanent 
asigurarea unor condiții bune 
recreerea locuitorilor, vădind 
atenție pentru îngrijirea parcurilor și 
grădinilor și pentru buna deservire 
cetățenilor.

La acest raid au parti­
cipat : C. AZOIȚII, L. 
BASSERO, V. TEODORU, 
M. ALEXANDRU, GH. VIN- 
TI Si PIA RĂDULESCU.

O comedie spumoasă, abundînd de 
întîmplări hazlii, ușor neverosimile, da­
torită poate naivității lor, poate multe­
lor convenții, care oricum își au 
un farmec al lor, asemănător ace­
luia radiat de jocurile copilăriei. Și 
totuși Calderon de la Barca desprin­
de, din acest joc aparent copilăresc, 
trăsăturile unor oameni ai epocii sale, 
emfaza aristocratică și goală, superfi­
cialitatea, fragilitatea sentimentelor, lip­
sa lor de consistență reală, rîzîndu-și în 
aceeași măsură și cu aceeași ironie de 
gelozia lipsită de obiect a lui Don Fe­
lix, de ușurința lui Lisardo. ca și de 
lașitatea Marcelei, pe scurt de tot ceea 
ce nobilii spanioli ai secolului al XVII- 
lea consideră a fi sentimente și nu sînt 
de fapt decît un galant joc cu senti­
mentele.

Spectacolul „Casa cu două intrări", 
pus în scenă de Mircea Avram pe 
scena Studioului „C. I. Nottara" 
transformă această mică și, pentru 
spectatorul de astăzi, oarecum desuetă 
comedie, într-un succes, la obținerea că­
ruia concurează atît concepția regizoru­
lui asupra actualității comediei clasice, 
cît și efortul interpreților de a se inte­
gra acestei concepții. Mircea Avram a 
înțeles că punerea în scenă a comediei 
lui Calderon la modul „clasic", ca să-i 
spunem astfel, nu va face decît să re­
liefeze naivitățile și desuetitudinea 
textului și nu va reuși să-l intereseze 
pe spectator măi mult decît ar face-o 
de pildă, o piesă de muzeu. Mai mult, 
el a înțeles că ceea ce a rămas cu ade­
vărat actual în „Casa cu două intrări" 
este tocmai ironia cu care Calderon și-a 
privit epoca, jocul cu sentimentele al 
eroilor săi, emfaza și superficialitatea 
lor. Tn această direcție, și-a îndreptat 
regizorul căutările pentru găsirea celor

mai potrivite mijloace scenice care, fără 
să trădeze textul, să-l facă totuși inte­
resant pentru spectatorul zilelor noas­
tre., Astfel, privind el însuși aventurile 
eroilor comediei ca pe niște amuzante 
convenții, le-a folosit drept pretext pen­
tru sublinierea caracterelor, în vreme 
ce declararea sentimentelor unuia sau 
altuia dintre eroi t-a servit pentru evi­
dențierea tocmai a lipsei de consistență 
a acestora. în felul acesta, „Casa cu 
două intrări" a devenit pe scena Stu­
dioului C. Nottara o parodie nu la tex-

——
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tul lui Calderon, ci la moravurile și sen­
timentele superficiale și pretențioase în 
același timp ale unei epoci. Regizorul 
a folosit în acest scop toate posibilită­
țile pe care i le oferea atît textul cît 
și scena și sala, aceasta din urmă de­
venind strada sau mai corect străzile din 
fața celor două intrări și oferind astfel 
posibilitatea ca o parte a piesei să fie 
jucată în chiar mijlocul spectatorilor. 
Procedeu], folosit mult în ultima vreme, 
cu rost sau fără rost, este aici perfect 
justificat, nereprezentînd un artificiu re­
gizoral, ci o necesitate care contribuie 
la evidențierea ideilor comediei și la 
participarea spectatorilor la desfășura­
rea spectacolului. Mai puțin reușite ni 
s-au părut decorurile (Lidia Radian) în 
tonuri de roșu întunecat, mai adecvate 
unei drame decît acestei amuzante co­
medii.

Interpreții s-au achitat în general con­
știincios de rolurile lor, jucînd cu ver­
vă și amuzîndu-se pe cît se pare tot 
atît de mult ca și publicul de ridicola
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Da I La aefist concurs numărul premiilor se ridică la această im­
presionantă valoare.

Rezolvarea acestei probleme se hotărăște prin biletele pe care le 
puteți cumpăra în agențiile Loto-Pronosport.

I

Turnee estivale

exe-
se 
de 
de

maximă 
a
a

Odată cu pregătirea ultimului 
spectacol al stagiunii — și anume 
opereta „Rosemarie* — de Friml 
•— Teatrul Muzical „Gheorghe Dima“ 
din Brașov se pregătește și pentru 
efectuarea unor turnee.

Astfel. între 1 si 19 iulie ansam­
blul brașovean va da o serie de 
spectacole la Sibiu. Mediaș. Sighi­
șoara, Blaj, Tîrnăveni, Tg. Mureș, 
Reghin. Toplița, Gheorghienl. Mier­
curea Ciuc și Sf. Gheorghe. Se vor 
reprezenta operetele 
de 
de 
de

balet „Seherazada" de Rimski- 
Korsakov, „Mica serenadă" de Mo­
zart și „Rapsodia I-a“ de Enescu, 
după libretul Floriei Capsali.

Un alt turneu va fi efectuat — în 
diferite localități din țară — la în­
ceputul lunii septembrie, cu opera 
„Trandafirii Doftanei" de Norbert 
Petri.

Paralel 
și unele 
stagiune:
Mozart, „Don Pasquale" de 
zetti, „Servitoarea stăpînă' 
Pergolessi.

cu aceasta se pregătesc 
spectacole din viitoarea 
„Nunta lui Figaro” de 

Doni-

apariție a lui Don Felix sau de super­
ficialitatea lui Lisardo. Ceea ce nu este 
rău de fel, dovedind, pe planul come­
diei, o totală participare a interpreților 
la desfășurarea spectacolului. Imbecil 
în gelozia și prejudecățile sale, grandi­
locvent și gol în sentimentele sale, Fe­
lix, realizat de AL Ciprian, este desi­
gur, unul dintre eroii de care publicul 
rîde cel mai mult, interpretul reușind 
să reunească în persoana personajului 
pe care îl interpretează toată gănnozi- 
tatea unui pretențios și inutil hidalgo al 
epocii, prețios pînă la exasperare și 
prost pînă la ridicol. Construit pe altă 
linie, aceea a unui Don Juan, Lisardo 
a lui Ion Dichiseanu nu se acoperă mai 
puțin de ridicol, în măsura în care spi­
ritul critic cu care tînărul actor își rea­
lizează eroul este tot timpul prezent, 
subliniind calitatea de pierde-vară a a- 
cestuia, incapacitatea sa de a privi 
vreun lucru, inclusiv propriile sale senti­
mente, cu seriozitate.

In numai cîteva scurte apariții, Nucu 
Păunescu creează în Calabazas nelipsi­
tul servitor al oricărui nobil care se 
respectă, un rol plin de savoarea-i cu­
noscută, în care recunoaștem, nu fără 
satisfacție, trăsăturile eroului picaresc, 
ceea ce deosebește personajul creat pe 
scena Studioului C. Nottara de atîția alți 
servitori ai comediei clasice.

în rolul Laurei, Eugenia Bădulescu 
ne-a îneîntat din nou cu distincția-i ca­
racteristică, cu siguranța și degajarea 
cu care rostește textul clasic. Și deși am 
fi vrut-o de data aceasta mai puțin sin­
ceră în trăiri, în sensul în care este 
singura dintre interpreți care-și ia în 
serios sentimentele, ne-am bucurat to­
tuși de a o revedea pe talentata actriță 
într-un rol de factură clasică, roluri în 
care am dori s-o vedem cît mai des și 
pentru care are neîndoios toate calită­
țile.

Sanda Băncilă în Marcela a fost și- 
reată și prostuță, adică așa cum trebuia 
să fie și în totală contradicție (de aci 
și surpriza pe care o face actrița spec­
tatorului) cu umbra de mister care o 
învăluie la începutul piesei. în sfîrșit, 
George Sion a realizat cu prestanță co­
mică un bătrîn aristocrat spaniol, mărgi­
nit și ca și ceilalți, plin de o găunoasă 
pretențiozitate.

Pe scurt, un spectacol amuzant, a- 
greabil, a cărui mușcătoare ironie e to­
nică și a cărui actualitate decurge din­
tr-o judicioasă valorificare scenică a 
unui text aparent desuet, dar cu reale 
valori în profunzime.

8 
Carmen, 19,30 : 8

Operă și Balet «1 2 
R.P.R. i întîlnlre cu § 
dragostea, 20 ; O- g 
pereta (La Parcul 8 
de cultură șl odib- 8 
nă „Herăstrău”) ; 8 
Mașina de scris, |

20 : Național „I. L. Caragiale” (Sala g 
Studio) i Macbeth, 20 : Național „1. L. 8 
Caragiale” (Sala Comedia) ; Cezar șl 5 
Cleopatra, 19,30 „Lucia Sturdza Bu- J 
landra” (Sala din Bd. Schitu Măgu- g 
reanu nr. 1) i Menajeria de sticlă, jj 
19,30 ; „Lucia Sturdza Bulandra’’ (Sala 8 
Studio) , Cloctrlia, 19,30 : „C. I. Not- 8 
tara” (Sala Magheru) ; Patru sub un 8 
acoperiș, 20 : C. I. Nottara” (Sala Stu-1 
dio) i Casa cu două intrări, 20 : „C. I. g 
Nottara” (Grădina „9 Mai”) ; Chlrlța 8 
în provincie, 20 : Tineretului (Sala C. 8 
Miile) ; Fata cu pistrui, 19,30 : Munci- § 
toresc C.P.R. ; Ca la revistă, 20 : ,,C. o 
Tănase” (Saia Savoy) ; Războiul, 20 : g 
Regional București ; A fugit un tren, 8 
10 : „Țăndărică” (Sala din str. Acade- ? 
miei). q

MARIANA PlRVULESCU

Căpitanul Fra- 
casse: Patria, Bucu­
rești, 
Doia, 
Arta,

1 Mai, Gh. 
Alex. Sahia, 

G. Cosbuc ; 
Republica, 

Frimir, Gri* 
§ vița, Miorița, Ște-
8 fan cel Mare ; Niciodată ; Magheru, 
8 E. Pavel, Floreasca ; Descoperirea lui 
8 Julian Boll : V. Alecsandri, Tineretu- 
p lui, înfrățirea între popoare ; Mila re- 
g gească : Victoria, V. Rnaită, 23 August; 
g Noaptea pe autostradă : Central, Vol- 
8 ga, B. Delavrancea ; Pînă mîine : Lu- 
8 mina ; Program pentru copii — dimi- 
J neața ; Festival Chaplin — după a- 
g miază : 13 Septembrie ; Program de 
8 filme documentare * Timpuri Noi ; Ca­
ii melia r Maxim Gorki ț Vîrsta dragostei: 

Ciulești ; Cînd comedia era rege — 
g Vîrsta de aur a comediei : Cultural ; 
g Certificatul de naștere — dimineața ; 
8 Mamelonul — după amiază rulează la 
8 cinematograful : Alex Popov; Tinerețea 
8 Ini Maiakovski r 8 Martie, Luceafărul ; 
8 Toată lumea e nevinovată : C-tin Ba­
ți vid, I. Pintilie ; O viață : Unirea ; 
8 Țarcul : Flacăra ; Expresul de seară : 
8 T. Vlarlirpirescu ; Omul amîibie : Mun- 
8 ca ; Cartouche : Popular : Salut viață : 
8 Moșilor, G. Bacovia ; Raidul vărgat : 
2 16 Februarie ; Rocco și frații săi : M. 
P Eminescu, 80 Decembrie ; Cerul n-are 
8 gratii t Libertății ; Floarea de fler : ru- 
8 lează Ia cinematograful Olga Bancic ; 
8 Balada husarilor : Drumul Serii ; Idio- 
8 Iul : rulează la cinematograful Aurel 
P Vlaicu.
8 CINEMATOGRAFE—GRĂDINI
§ Plaja i Progresul. I C. Frimu, Sta- 
8 dionul Ciulești ; Căpitanul Fracasse : 
g Stadionul Dinamo, Arenele Libertății, 
8 Alex. Sahia. Arta , Cartouche : T. Vla- 
8 dimirescu ; Cetatea Hurramzamin : Ln- 
8 ceafărul ; Floarea de fier : rulează la 
p cinematograful Olga Bancic ; Nicio- 
p dată ț rulează la cinematograful Elena 
8 Pavel ; Tinerejea lui Mniakovski : 
8 8 Martie ; Mila regească : rulează la 
8 cinematografele V. Roaită, 2.3 August ;
8 O viață : Unirea ; Vacanța la mare : 
§ 13 Septembrie ; Cerul n-are gratii r Li 
g hert&ții ; Solul, viată : Moșilor ; Toată 
8 lumea e nevinovată : rulează la eine- 
8 matograful Ura Pintilie ; Mongolii r 
8 Patinoarul 23 August
" oi zoocxîaooooooooooooooooooQocooeoaoooaooooctooaoex  X
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Institutul agronomic Timișoara

vor în-S-'inta în termen de 
la data publicării con- 
cerere către rectoratul 
agronomic Timișoara, 

următoarele acte :

„Lisystrata"
Gherase Dendrino, „Rosemarie" 
Friml și „Voevodul țiganilor" 
Strauss, precum și tripticul de

ANUNȚ

anunță ocuparea prin conouw a 
postului de conferențiar la catedra 
de agricultură generală, disciplina 
îmbunătățiri funciare, poziția 1/3 din 
statul de funcțiuni.

Doritorii 
o lună de 
cursului, o 
Institutului 
însoțită de

— copie legalizată de pe diploma 
de stat sau de pe actul echivalent 
de studii superioare,

— oopie legalizată de pe diplo­
ma de doctor sau candidat în 
științe,

— copie legalizată de pe atesta­
tul de profesor sau conferențiar,

— lucrările științifice ale candi­
datului într-un exemplar,

—• certificatul de caracterizare a 
activității profesionale și sociale a 
candidatului eliberat de instituția în 
care acesta își are funcția de bază, 
sau recomandarea șefului de cate­
dră, dacă funcționează în învăță­
mântul superior,

— certificat de vechime 
muncă,

— memoriu de activitate dldae- 
tico-științifică,

— autobiografia.
Data concursului se va anunța ul­

terior.
Informații suplimentare se pri­

mesc la rectoratul institutului, te­
lefon i 49—53.

Oare viața ta personală te privește numai pe tine?
j ndrel șl Lidia, doi tineri oa atîția 

alții din patria noastră, aveau 
dreptate să vadă în viitorul 

căsniciei lor realizarea celui mal fru­
mos ideal de conviețuire.

El era pe atunci muncitor Ia 
I.F.E.T-Ilișești, regiunea Suceava, iar 
ea era fiică de țăran din satul apro­
piat, Pîrtești. în fața ofițerului de 
stare civilă, cînd acesta le-a pus în­
trebările care-i angajau pe toată viața 
unul față de celălalt, Andrei și Lidla 
s-au privit și-au înțeles că niciodată 
nu vor uita ce și-au citit în ochi în 
clipa aceea. Și-au strîns puternic mîi­
nile și angajamentul lor a răsunat 
hotărît, rostit de amîndouă glasurile 
deodată : „Da I".

După un an, a apărut primul copil, 
o fetiță, căreia l-au desprins numele 
din filele de versuri ale lui Alecsandri: 
Rodica. A venit apoi pe lume și cea 
de-a doua fetiță. Cu greu au reușit 
să-i afle un nume care să exprime cît 
mai complet frumusețea sentimentelor 
ce-i legau pe cei doi părinți de noul 
vlăstar, In cele din urmă, i-au dat 
numele cu rezonanțe atît de poetice : 
Doina. Ctnd iubirea lor a dat naștere 
și celei de a treia fetițe, au furat pen­
tru ea, din grădinița din fața casei, 
numele unei flori:

Cu fiecare copil, 
tea, se Îmbogățea, 
nau, una cite una, 
lor, ca un șirag de nestemate. între 
timp, orașul Suceava, aflat la mai 
puțin de 20 de kilometri de Uișești, 
iși desăvlrșea transformarea sa din 
temelii. Andrei, muncitor calificat în 
specialitatea mobilă, se încadră la în­
treprinderea „Producția" din bătrîna 
și neasemuit de tînăra Suceavă. Anul 
trecut, cînd marele complex industrial 
din Suceava Intra în producție cu cea 
mai mare parte din capacitatea sa 
Andrei fu angajai de fabrica de 
mobilă a combinatului de indus- 
tria/izare a lemnului și trimis la o i 
scurtă practică de specializare la j

Lăcrămioara, 
fericirea lor creș­
ti zilele se adu- 
pe firul dragostei

i

I.P.R.O.F.I.L. 
ună cu alți 
care aveau nevoie să-și ridice caliil- 
cașea în meserie la nivelul tehnicii 
moderne. Departe de soție și de copil, 
Andrei trimitea scrisori înflăcărate, pe 
care Lidia le citea în fața copiilor 
care se bucurau la rîndul lor. Așa s-a 
tntîmplat o vreme. Poștașul, care de­
venise un prieten obișnuit al casei, 
venea de la o vreme din ce in ce mai 
rar pe la Lidia. Tlnăra femeie însă 
nu-șl pierdea încrederea în soțul ei. 
Pînă cînd a primit o scrisoare, o scri­
soare, ale cărei cuvinte i s-au săpat 
adine în suflet, rănindu-l și sîngerîn- 
du-i inima. O anunța că el, soțul ei, 
nu se va mai întoarce acasă și că ea 
era „liberă" să-și croiască alt drum 
în viață. Lidia și-a dat seama că in­
tervenise ceva neobișnuit în viața lui, 
dar nu putea ști ce anume, de aceea, 
așteptă cu răbdare revenirea lui de la 
Codlea.

La rîndul său, Andrei se simțea de 
la o vreme, din ce în ce mai bine în 
compania Măriei, care venise și ea 
la specializare de Ia Combinatul din 
Lunca Sucevei, companie care la în­
ceput îl enerva, îl sîcîia. Maria, care 
știa să se facă prezentă și cînd era 
nevoie de ea, dar mai ales cînd nu 
era, exersată în astfel de practici, se 
străduia cu răbdare și perseverență 
să 1 se vîre în suflet, înlăturlnd din 
memoria lui ceea ce îl lega în mod 
firesc de soția sa și de copii. Lucru­
rile au evoluat mai repede chiar de 
cum s-așteptase ea. Chiar înainte 
de-a se împlini termenul de speciali­
zare, cei doi și-au făcut un plan co­
mun : aveau să se căsătorească. Ma­
ria avea să-și părăsească la rîndul ei 
copilul de nouă ani pe care-l avea 
dintr-o căsnicie ratată. De vreme ce 
la tribunal se primesc cereri de di­
vorț, ce piedică ar putea exista în 
calea căsătoriei lor șl, mai ales, cine 
ar avea motive să-i judece ?

— Dar ce-o să spună lumea ? l-a

Măgura Codlei, Imprc- 
muncitori și muncitoare

întrebat pe Andrei într-o doară unul 
din colegi... Ai o soție care te așteaptă, 
al copii...

— Ce-mi pasă mie de lume ? I se 
răsti Andrei, Cui ce-i pasă de viața 
mea personală ?

O dată revenit însă Ia Suceava, to­
varășii lui de muncă erau nedumeriți 
aflînd că el nu mai merge la căminul 
său. Și, au început să-l întrebe, întîi 
din priviri, apoi cu cîte-o vorbă- 
două. El le răspundea tuturor în doi 
peri:

— Ce ai cu mine, tovarășe ? Îmi iac 
conștiincios munca pentru care sînt 
salariat ? Ce mai vrei de la mine ? 
Ce te interesează cum îmi trăiesc, 
cum îmi organizez viața mea perso­
nală ? Te rog nu te-amesteca în 
ciorba altuia. Vezi-ți de-a dumitale. 
Constituția imi garantează această li­
bertate.

Se vede aici limpede o serioasă 
eroare în modul de a gîndi al lui An­
drei, muncitor la Fabrica de mobilă 
a C.I.L. Suceava, eroare generată de 
o veche concepție individualistă, care, 
azi, în condițiile relațiilor socialiste 
dintre oameni, nu mai are nici un 
credit.

Dîndu-și seama, în cele din urmă, 
că Ia mijloc nu sînt doar gărgăuni, 
tovarășii 'săi s-au gindit să trateze 
căzut ca atare. Munca de lămurire mu 
avea efect dacă era dusă individual ; 
Așa că, în ziua de 10 mai, comitelui i 
sindicatului de la C.I.L, împreună cu i 
conducerea și cu comitetul sindical al t 
fabricii de mobilă la cererea muncita- j 
rilor, au organizat o discuție publică 
pe tema vieții personale lipsite de - 
răspundere a lui Andrei. In sala fa­
bricii de mobilă, s-au adunat toți 
muncitorii, tehnicienii, iuncționarii și 
inginerii fabricii, adică toți cei care | 
simțeau pe umerii lor răspunderea 
pentru comportarea nejustă a tovară- ! 
șuiul lor de muncă.

De la tribuna acestui for, inginerul 
V. Stănescu și-a susținut rechizitoriul j

I său sever. Sala îl asculta Încordată. In 
fața tuturor, cu privirea în pămlnt, 
ședea Andrei. Iar numai la doi pași 
de el, în primul rînd de scaune se afla 
Lidia între cele trei fetițe: Rodica, 
Doina și Lăcrămioara. Tatăl nu putea 
privi în ochii senini, nedumeriți și 
întrebători ai copiilor lui.

Au luat cuvfntul muncitori tineri 
și vîrstnici. Toți îl condamnau aspru 
pe cel care și-a abandonat fără nici 
un motiv căminul, familia și-i cereau 
să dea socoteală.

A vorbit șl Lidia cu glasul tremu- 
rînd și cu ochii plini de lacrimi. Cu­
vintele ei calde, în care vibra parcă 
tot sufletul ei, au emoționat profund 
asistența. Pentru că, cu toate suferin­
țele pe care le îndurase în ultimul 
timp de la el, Lidia își iubea soțul la 
fel ca Înainte.

I s-a dat și lui cuvîntul. A început 
prin a se bîlbîi, a tușit ca să-și ia 
avînt la vorbă și apoi s-a lăsat în 
neștire în voia cuvintelor care-i 
Ieșeau fără nici un control din gură. 
Sala 11 asculta încruntată.

Adunarea a durat mai mult de , 
patru ceasuri. Cu toate că a încercat ( 
să se explice, nici unul din masa de i 
oameni prezenți în sală nu a găsit j 
justificare faptelor lui Andrei. Era 
singur, încolțit nu numai de privirile ! 
tăioase ale tovarășilor și prietenilor j 
lui apropiați, de logica acestui colec- ' 
tiv, ci și de propria sa conștiință.

La ce se gîndea el oare în tot timpul ' 
cînd tovarășii neiertători îi aruncau ■ 

I in față povara faptelor sale sub care 
! parcă ii încovoiau? $i-a amintit el oare 

atunci de clipa aceea cînd, în fața I 
ofițerului stării civile, îi jurase soției 

| credință și devotament pe toată viața? j 
'. Ce-o fi simțit el oare în suflet cînd, 
i după toate aceste dezbateri, s-a apro- | 
■ piat de soție și de copii și, ridicîndu-și ' 
\ in brațe, fetița cea mai mare, pe Ro- i I

dica, a sărutat-o în fața tuturor ? 
[ Sfîrșitul adunării s-a desfășurat sim-

I

piu de tot: Andrei a luat în mîinile 
sale mina tremurîndă a Lidiei, a privit 
In ochii înroșiți de lacrimi, și-au 
zîmbit unul altuia și au ieșit din sală 
în ovațiile și aplauzele tuturor, 

lnțelegînd că procesul de redresare 
sufletească a unui om este complex 
și că refacerea unui cămin zdruncinat 
necesită încă preocupări, tovarășii de 
muncă ai lui Andrei n-au socotit 
sarcina lor încheiată o dată cu termi­
narea acestei dezbateri. Ei sînt alături 
de acest soț și tată — vremelnic ră­
tăcit — ajutîndu-1 să-și scoată din 
suflet definitiv zgura 
și care i-a întunecat 
cidă a lucrurilor.

Ședința neobișnuită
bricii de mobilă a C.I.L. Suceava a 
ridicat pentru toți lucrătorii întrebări 
serioase, cu caracter general. Este 
oare viața personală a fiecăruia, șl 
mai ales căsnicia, un domeniu de 
care nu are voie să se preocupe 
societatea, colectivul ? Este oare 
această viață ații ale „personală" 
incit nu Irebuie să intereseze pe 
nimeni, nici chiar pe cel mal a- 
propiațl tovarăși de muncă ? Mie ml 
se pare că prin felul cum au procedat 
tovarășii de la C.I.L. Suceava au dat 
răspunsul la această întrebare. Cu 
atît mai mult se cere ațutorul 
colectivului, cînd, de pe urma unei 
desfaceri unilaterale a căsniciei, sînt 
sortiți să sufere — cu totul nevino- 
vați — copiii, care au, mai mult decît 
cei doi soți, dreptul la bucurie și la 
căldură, la ocrotire și îngrijire.

Proverbul „Adevăratul prieten la 
nevoie se cunoaște" capătă, în modul 
în care l-au înțeles tovarășii de la 
C.I.L, Suceava, semnificații adinei, pe 
măsura relațiilor noi 
oameni de modul de 
de etica comunistă,

ce i s-a depus 
înțelegerea lu-

din sala fa-

stabilite Intre 
viafă socialist,

I. CAZAN
profesor

I
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Stă scris în tramvaie că-i oprit 
să vorbești cu manipulantul. 
Interdicția își ere rostul ei : 

împiedică distragerea de la treabă, 
prevenind un eventual accident de 
cucu-ape. tuia 4 pune leuiaui ega- 
iiiupi Hike consecințe, mă întrebam 
deunăzi, așiepîind rindui, la un 
ghișeu, pentru o plata, dacă blon­
da și dragalașa casieriță care stătea 
de vorbă eu un tînăr nu risca și ea 
un accident, o neplăcută greșeală 
ia socoteli. Răspunsul mi-a venit pe 
dată. Un bon înregistrat anapoda. 
O revenire. O scurta discuție, cam 
apăsată, cu cetățeanul în cauză (pe 
depiin nevinovat), nervi in fine și 
timp pierdut pentru cei care aștep­
tau impacientați. După consumarea 
incidentului, casierița a continuat să 
miguiască dezinvolt manivela ma­
șinii de făcut socoteli, reiuînd ne­
stingherită agreabila convorbire co­
laterală. Capacitatea lui Napoleon 
de a-și distribui la fei de bine în 
citeva direcții, concomitent, atenția 
Se pare că n-a fost cine știe ce 
mare lucru. Așa cel puțin îmi spu­
nea activitatea aceasta paralelă, 
care, drept să spun, nu m-ar fi mi­
rat să se soldeze, la bilanț, cu cine 
Știe ce greșeli, cu cine știe ce pa­
gube.

Cîteodată, asemenea amabile con­
vorbiri, cumplit de stînjenitoare 
muncii, le afli în cîte un autobuz 
ori în cîte un tramvai unde taxa­
toarea se socoate obligară să ofere 
bancheta alăturată unei cunoștințe 
cu care pornește taifasul, în vreme 
ce împarte — firește iritată — bi­
letele și restul.

Uneori, se întîmplă și mai și : 
Intri, să zicem, într-un birou unde 
ai de lămurit o pricină. Găsești o 
funcționară vorbind și l® telefon și 
cu colega de alături. Aștepți — că 
altceva n-ai ce face. Aștepți pînă

ce te pomenești îmboldit din pri­
viri și repezit din vorbe ca și cînd, 
între cei trei interlocutori, plictico­
sul și inoportunul ai fi tu, cetățea­
nul cu treaba.

E foarte adevărat că și-n atest 
caz, ca și atunci cînd taxatoarea de 
la autobuz stă de vorbă cu un ve­
cin, nu-i nici un risc să ți se frîngă 
piciorul sau coastele. Nici un acci­
dent grav nu poate surveni. Totuși, 
îți spui : încurcăturile mărunte și 
pierderea de vreme nu-s și ele ne­
plăcute ? Oricine poate răspunde, 
de grabă, da. Și-atunci ne întrebăm: 
oare timpul statornicit serviciului e 
bine să fie folosit și-n scopul unor 
mărunte și inutile convorbiri ? Or, 
acest timp e socotit cumva o posibi­
litate de recreare ? Oricum ai zice, 
un lucru e clar: discuțiile purtate 
cu amicii de-o casieriță, de-un vîn- 
zător, de-un taxator de tramvai, la 
un ghișeu unde cetățenii așteaptă, 
e în primul rînd un act de necu­
viință, de nesocotire a solicitanților. 
O astfel de comportare știrbește 
prestigiul respectivului salaritvt, 
prestigiul instituției pe care o re­
prezintă. Discreta și numai aparent 
inofensiva „ciupeală" din timpul de 
lucru poate fi apoi și izvorul unor 
neplăceri pricinuite de neatenție. 
Unor asemenea manifestări li se 
poate pune, desigur, capăt prin e- 
ducarea — întîi și-ntîi — a salaria- 
ților, prin interzicerea convorbirilor 
particulare în timpul serviciului, în- 
trucît oricui îi este limpede că o 
instituție publică, în ceasurile de 
lucru, nu poate și nu trebuie soco­
tită nicicum un loc de întîlnire. E 
o cerință îndreptățită, izvorită din 
respectul față de sine și față de ce­
tățean.

VIRGIL DANCIULESCU
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Activitatea cultural-educativă în dezbaterea 
Comitetului regional de cultură și artă

ORADEA — La Oradea a avut loc 
plenara Comitetuluî regional de cul­
tură și artă, în care s-au dezbătut pro­
blemele actuale ale activității cultural- 
educative la sate.

Din referatul prezentat de tov. Eca- 
terina Crăciun, vicepreședinte al sfa­
tului popular regional, privind munca 
cultural-educativă de masă în condi­
țiile satului colectivizat, cît și din dis­
cuțiile purtate, a reieșit că în satele 
regiunii Crișana au fost prezentate 
anul acesta peste 17 000 de conferințe 
audiate de sute de mii de colecti­
viști, mecanizatori din G.A.S. și 
S.M.T. In prezent, în satele regiunii

sînt organizate numeroase cicluri de 
conferințe, precum și noi universități 
populare, frecventate de un mare nu­
măr de colectiviști și alți oameni 
muncii de la sate. Bibliotecile din re­
giune, al căror număr a crescut 
ultima vreme cu încă 
peste 1 400 000 de eărți.

Succese de seamă s-au înregistrat și 
în activitatea artistică. La cel de al 
VII-lea Congres al artiștilor amatori 
participă peste 900 de formații cu 150 
mai multe decît la concursul anterior. 
Pe lîngă instituțiile de cultură din 
regiune activează peste 23 000 artiști 
amatori din rîndul colectiviștilor.

aî

în
20, cuprind

---------------------iHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIItlIIIIIIIIIIIIIHII---------------------

Dezvoltarea cooperației de consum
In ultimii patru ani, cooperația de 

consum a construit peste 1 500 de ma­
gazine universale și mixte, restaurante
și bufete. Alte 2 (MO de unități au fost 
amenajate. Această acțiune de lărgire 
continuă a numărului de magazine și 
restaurante 
permanentă 
de sporirea 
s-a bucurat 
Contribuția 
bani s-a cifrat între 20 pînă la 50 Ia 
sută.

In acest fel s-au creat condiții pen­
tru o tot mai bună aprovizionare și 
deservire a populației. Datele statistice 
arată eă în 1962 s-au vîndut, numai 
prin unitățile cooperației de consum, 
produse în valoare de 17,4 miliarde 
lei, ceea ce în prețuri comparabile re­
prezintă o creștere de 70 la sută față 
de desfacerile realizate în 1958, 
comparație cu acel an populația

determinată de creșterea 
a desfacerilor de produse, 
exigentei consumatorilor, 
de sprijinul cooperatorilor, 
lor în muncă, materiale și

achiziționat prin unitățile cooperației 
de consum cu 70 pînă la 155 la sută 
mai mult zahăr, orez ți brînzeturi. Spo­
ruri intre 80 pînă la 130 la șută au 
înregistrat vânzările de confecții, tri­
cotaje și articole de galanterie. (Ager­
pres)

-------------------Illllllllllilllllllllll -------------------

Protestul Crucii Roșii 
din R, P. Romînă

Comitetul Central al Crucii Roșii 
R. P. Romîne a trimis o telegramă 

al Crucii

în
a

a
Comitetului Internațional
Roșii în care arată că membrii Crucii 
Roșii a R.P. Romîne condamnă cu toa­
tă energia acțiunile aviației america- 
no-diemiste de răspîndire a unor sub­
stanțe toxice în numeroase regiuni ale 
Vietnamului de sud.

Crucea Roșie a R.P.R. cere Comite­
tului Internațional al Crucii Roșii să-și 
intensifice eforturile pentru a determi­
na încetarea imediată a acțiunilor cri­
minale săvîrșite împotriva populației 
pașnice sud-vietnameze. (Agerpres)

Miercuri după-amiază, Gheorghe 
Gaston Marin, vicepreședinte al Con­
siliului de Miniștri, președintele Co­
mitetului de Stat al Planificării, a pri­
mit la Consiliul de Miniștri un grup 
de ziariștj americani care au vizitat 
țara noastră în calitate de turiști. Vice­
președintele Consiliului de Miniștri a 
avut o convorbire cu ziariștii ameri­
cani, răspunzînd la întrebări puse de 
aceștia. (Agerpres).

din

--------------- Illllllllllllllllllllllt-----------------

Simpozioane pe tema 
„Problemele păcii 
și ale dezarmărfiw

în sala Teatrului Național
Craiova a avut loc un simpozion 
cu tema „în luptă pentru pace și 
dezarmare", organizat de Comitetul 
regional Oltenia al femeilor, în co­
laborare cu Comitetul regional de 
luptă pentru pace, în cinstea Con­
gresului mondial al femeilor ce va 
avea loc la Moscova.

In fața a numeroase muncitoare 
de la Uzinele „Electroputere" și „7 
Noiembrie", Fabrica de confecții 
„I. C. Frimu", întreprinderea indus­
trială de stat „Independența", din 
alte întreprinderi și instituții, pre­
cum și gospodine din oraș, au luat 
cuvîntul Alexandrina Mihalcea Kor- 
cinski, secretară a Consiliului națio­
nal al femeilor din R. P. Romînă, 
scriitorul Marcel Breslașu, membru 
al Biroului Comitetului național 
pentru apărarea păcii șl Ioana Stan- 
coveanu, vicepreședintă a Comitetu­
lui regional Oltenia al femeilor.

Simpozionul a fost 
program prezentat de 
tori.

Cu același prilej în
vități a casei de cultură a studen­
ților din Cluj a avut loc un simpo­
zion pe tema : „Problemele păcii și 
dezarmării". Au vorbit prof. univ. 
Virgil Cîmpeanu, președintele comi­
tetului regional de luptă pentru pace 
Cluj, Gabriela Bernachi, vicepreșe­
dintă a Consiliului național al fe­
meilor din R. P. Romînă și Butyka 
Clara, muncitoare la Fabrica de mo­
bilă „Libertatea" din Cluj.

în încheiere, formațiile sindicale 
clujene care participă la cel de-al 
VII-lea concurs al artiștilor amatori 
au prezentat un bogat program ar­
tistic. (Agerpres).

urmat de un 
artiștii ama-

sala de festi-

Turul ciclist al Angliei
Cea de-a treia etapă a Turului ciclist 

al Angliei, disputată între orașele Chel- 
tșailiam și Hove (232 km) a fost ctștl- 
gată de alergătorul englez Keith Butler 
în 5h 58’09”. Gh. Rădulescu a ocupat 
locul 9 cu timpul de 6h 01’ 22”. La mici 
intervale au sosit Stoica, Ziegler, Neagoe 
ți Dumitrescu.

Gabriel Moiceanu și Aurel Șelaru au 
abandonat.

Clasamentul general individual: 1.
Chisman (Anglia) 17 h 03’ 19” ; 2. Lewis 
(Commonwealth) la 9'23” ; 3. Herger (El­
veția) la 11’21” ; 4. Gh. Rădulescu (R.P. 
Romînă) la 18’21” ; 5. I. Stoica (R.P.R.) la 
13’47” ; 6. Butler (Anglia) la 13’58” j 7. 
Metcalfe (Britania) la 13'58” ; 8. C. Du­
mitrescu (R.P.R.) la 14’06". în cursă au 
mai rămas 65 de concurenti.

Clasamentul pe echipe : 1.
51R 38’ 57” ; 2. R.P. Romînă Ia 
S. jBritania la 13’16”.

Astăzi se desfășoară etapa IV-a, 
Bournemouth (165 km).

Știri

Anglia
10'29" ;

Hove—

• Stadionul Petrolul din Ploiești va
găzdui sîmbătă și duminică al doilea meci 
dintre echipele masculine de atletism ale 
R.P Romîne și Greciei. Prima întîlnire 
disputată anul trecut la Salonic a fost cîș- 
tigată, după cum se știe, de echipa noas­
tră cu 122—90 puncte. Și de data aceasta 
te vor desfășura întreceri la toate probele 
clasice cu excepția maratonului și marșu­
lui. In afară de concurs va avea loc pro­
ba de decatlon (selecție pentru meciul 
Scandinavia—Balcani) la care vor lua par­
te și atlet! bulgari,
• Intîlnirea de scrimă dintre echipele 

R. P. Romîne și R.S.S. Bieloruse a con­
tinuat miercuri în sala Dinamo eu probele 
de floretă pe echipe. Meciul masculin a 
revenit selecționatei noastre cu scorul de 
10—6. Punctele au fost realizate de Mu- 
reșanu (3), Gsipler (3), Drîmbă (2) și Falb (2). 
La feminin, sportivele sovietice ap termi­
nat învingătoare cu scorul de 11—5 (Sa- 
musenko 2. Nicâncikova 3, Koninhova — 
8 și Liubovkina — 3).

Astăzi au loc probele de spadă și sabie.
• Echipa bulgară de fotbal Stanke Di- 

mitrovo a susținut miercuri la Tg. Mureș 
al treilea meci de la sosirea în tara noas­
tră. întîlnind echipa Mureșul. Fotbaliștii 
bulgari au obținut victoria cu scorul de 
1—0 (0—0).
• Campionatul cat. A de fotbal pro­

gramează duminică în cuplaj pe stadionul 
Republicii următoarele întllniri : Steaua— 
Minerul Lupen; (ora 15.45) și Dinamo 
București—Crișana Oradea (ora 17,30).

• Miercuri au plecat la Helsinki pen­
tru a participa la concursul organizat de 
asociația sportivă muncitorească finlandeză 
T.U.L., atletele Iolanda Balaș, Maria Dja- 
conescu» Lia Manoliu și Viorica Belmega.

Și la Herculane »-au efectuat In acest an pregătiri, In scopul asigură­
rii de condiții cît mai bune pentru oamenii muncii veniți la tratament. 
In clișeu : personalul cantinei p regătește cu grijă mesele pentru prinz

Foto : NICU VASILE

INFORMAȚII
Secretarul general al Asociației interna­

ționale a universităților, H. M. R. Keyes, 
a fost primit miercuri dimineață de Ște­
fan Bălan, ministrul învățămîntului. Au 
fost de față Jean Livescu, adjunct al mi­
nistrului învățămîntului și funcționari su­
periori din minister.

In ultimele zile, H. M. R. Keyes a vi­
zitat orașele Cluj, Constanța și stațiunile 
de pe litoral.

Ls Cluj, a fost oaspetele universității 
„Babeș-Bolyai" unde a avut întrevederi cu 
conducători ai universității și cadre didac­
tice.

★

Ieri a avut loe cea de-a XlV-a sesiune 
a sfatului popular raional 1 Mai din Ca­
pitală, care a dezbătut o problemă deose­
bit de importantă ți actuală : activitatea 
depusă pentru buna întreținere și păstra­
rea fondului de locuințe. Raportul a fost

prezentat de tov. Constantin Catalina, 
vicepreședinte al comitetului executiv. Nu­
meroși deputați și invitați (îndeosebi pre­
ședinți de comitete de 
vîntul, înfățișînd unele 
lucru, făcînd propuneri 
rile încă existente.

★
Intre 26 mai și 4 iunie ne-a vizitat țara 

un grup de medici din Algeria, Belgia, 
Franța. Iran, Italia. Laos, Maroc, Siria și 
Turcia, bursieri și stagiari ai Organizației 
Mondiale a Sănătății.

In timpul șederii în țara noastră, oa­
speții au vizitat instituții medieo-sanitare, 
stații de malarie și instituții social-cultu­
ral e.

bloc) au luat cu- 
metode bune de 

și criticînd lipsu-

rea fondului de locuințe. Raportul a

Ghicitori cu răspuns
— Ce are coadă și are 

barbă ?
— PIP
— Stai să te ajut. Este 

un lucru foarte util tn casă.
— Păi e simplu : mătu­

ra. Ăi văzut că am găsit 
răspunsul P

— Dar in schimb cu 
greu o să găsești... obiec­
tul. -

Intr-adevăr este mai u- 
șor să dezlegi ghicitoarea 
dar mai greu să dezlegi în 
labirintul unităților comer­
ciale care este drumul si­
gur cere duce spre unita­
tea posesoare a banalei, 
simplei și domesticei mă­
turi de casă. O fj aspira­
torul un atribut modern, 
dar bătrîna mătură de casă 
își are încă utilitatea ei în 
gospodăria

Unde te 
nometal", 
sau la alte 
zate în desfacerea artico­
lelor casnice, mătura este 
o Cenușereasă încă nere­
considerată in rafturile 
magazinelor. Și atunci o 
găsești mofluză într-un colț 
de piață vîndută de cine 
știe ce producător ocazio­
nal. Pini ajungi acasă se

...rarefiază brusc, așa in­
cit te trezești pînă la urmă 
cu un baston 
ne carpatină, ____
fire stinghere ca un fel de 
decor gratuit.

Sau ai nevoie de o ba­
lama de ușe, un făraș de 
bucătărie, o broască cu si­
guranță sau un glob pen­
tru schimbat la un corp

de ascensiu- 
cu cîteva

fiecăruia.
duci, la „Teh- 

„Ferometal", 
unități speciali-

iar 
(cu- 

cu

zise 
cel

electric, așa cum se nu­
mește tn limbajul recla­
mei comerciale, lampa atîr- 
naiă pe tavan. Adesea fă­
rașul sau balamaua o să.... 
„sosească în curind" 
globul „nu se vinde" 
rată anomalie) decît 
corpul electric întreg.

Sînt asemenea așa 
amănunte de ordinul
mai strict gospodăresc, cu 
utilitate stabilită în fiece 
casă, care datorită unor 
neglijențe locale și izolate 
nu se găsesc atunci cînd 
ai trebuință de ele. Este 
un fapt știut că industria 
noastră de bunuri de larg 
consum produce In sorti­
mente tot mai variate, ca-

eă

lltativ superioare și în can­
tități sporite. Dar unele 
asemenea lucruri mărunte 
sînt cîteodafă în restanță 
deși sînt solicitate pe bună 
dreptate.

Am participat acum cîte­
va tile la o ședință a Mi­
nisterului Comerțului Inte­
rior, unde s-au discutat a- 
semenea aspecte de loc ne­
glijabile. Ce se întîmplă în 
fapt P

Mai sînt unități de in­
dustrie locală unde se so­
cotește în mod greșit
mătura sau fărașul, ca să 
luăm numai două exem­
ple, din punct de. vedere 
valoric nu reprezintă un 
indice important în reali­
zarea planului pe ansam­
blu. Și în consecință pro­
ducerea lor se lasă pe pla­
nul ultim. Dar pentru cetă­
țean, aceste obiecte oare­
cum inobservabile la pri­
ma vedere își au impor­
tanța lor firească.

Atunci P Să cerem la 
constatările judicioase fă­
cute de cei în drept mă­
suri eficiente pentru rezol­
varea amănuntelor utile în 
gospodăria fiecăruia.

D. TABACU
------------------------------------------------ iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitniiiniiiiiniiiiiimiiiiiiii------ -----------------------------------------

In fiecare unitate agricolă, un sector zootehnic puternic

Pe mina celor mai destoinici colectiviști
în anul 1962. în urma încheierii 

procesului de colectivizare a agri­
culturii și ca urmare a experienței 
căpătate de gospodăriile colective 
cu o bază materială mai dezvoltată, 
ca Stoicănești, Crîmpoia, Călineștl, 
Drăgănești și altele, s-a reușit ca în 
toate unitățile agricole din raionul 
Drăgăneșli-Olt să se dezvolte sectorul 
zootehnic.

Față de 1961, efectivele de tauri­
ne au crescut anul trecut în întregul 
raion 
pete, 
se la 
pete, 
porci 
capete, iar cele de oi la peste 19.300.

Consiliul agricol raional, analizînd 
posibilitățile existente și-a propus să 
sprijine mai mult unitățile în dezvol­
tarea sectorului zootehnic. Care au 
fost măsurile aplicate pînă acum? 
Asistența zooveterinară prin cadre 
de specialitate : ea a fost asigurată 
la fiecare gospodărie agricolă colec­
tivă. Apoi, programul de grajd — 
afișat la locuri vizibile șl cunoscut 
temeinic de fiecare îngrijitor în 
parte — este respectat cu strictețe. 
Acesta se desfășoară zilnic sub în­
drumarea brigadierilor zootehnici, a 
responsabilului de fermă și a vice­
președintelui gospodăriei care răs­
punde de această problemă. S-a îm­
bunătățit mult activitatea centrelor 
de însămînțări artificiale 
riile agricole colective 
Stoicănești și Crîmpoia.

în vederea sporirii 
efectivelor de animale o 
sebită a fost acordată 
creșterii în condiții corespunzătoare 
a animalelor tinere. Se poate men­
ționa faptul că marea majorita­
te a vacilor de lapte existente pro­
vin în primul rînd dig tineretul bo­
vin obținut din prăsilă proprie în 
gospodăriile din raionul nostru. De 
exemplu, la gospodăria colectivă din 
Mihăiești, dîndu-se o atenție deose­
bită creșterii tineretului taurin, s-au 
urmărit zilnic consumul de lapte 
și sporul în greutate, s-au Întocmit

cu un număr de 5 000 de ca- 
din care vaci 2086, ajungîndu- 
un total de peste 12.500 de ca- 
De asemenea, efectivele de 
au sporit la aproape 4 000 de

la gospodă- 
Drăgănești,

simțitoare a 
atenție deo- 
păsțrării și

scheme de alăptare șl s-au stabilit 
rații pe luni etc.

La baza obținerii producțiilor spo­
rite în sectorul zootehnic a stat 
buna organizare a muncii, punîndu- 
se accent pe recrutarea și stabilita­
tea cadrelor în acest sector. Au fost 
selecționați, pentru munca în secto­
rul zootehnic, cei mai harnici colec­
tiviști, în majoritate tineri între 
18—35 de ani și cu un bun nivel de 
pregătire, la unele gospodării chiar 
cadre cu pregătire profesională în 
creșterea animalelor. La gospodăria 
din Crîmpoia. bunăoară, sectorul 
zootehnic are 10 lucrători cu o ve­
chime de 10 ani și 8 cu o vechime de 
4 ani. La fel stau lucrurile și la Stoi­
cănești, Călineștl, Drăgănești, Crîn- 
geni și în alte părți. Am extins iniția­
tiva bună folosită de gospodăria din 
Stoicănești, care a organizat programul 
îngrijitorilor astfelîncepînd de la 
ora 4,30 dimineața, îngrijitorul-mul- 
gător ia în primire animalele de la 
îngrijitorul de noapte și lucrează 
pînă la orele 10,30, clnd intră în re­
paus. Apoi, este liber pînă la ora 
15,30. In acest timp și animalele 
sînt în repaus. Rămîne în grajd doar 
un îngrijitor care are în primire un 
număr de 40—50 de vaci. Sarcina lui 
este de a le supraveghea și a men­
ține curățenia. La ora 15,30, îngri- 
jitorul-mulgător își reia programul 
și lucrează pină la ora 19,30. Da a- 
semenea, îngrijitorilor li se mai a- 
cordă săptămînal o zi liberă pentru 
odihnă, studiu și rezolvarea treburi­
lor personale. Acest program bun a 
fost extins la majoritatea gospodării­
lor colective din raionul Drăgănești- 
Olt. Pentru ușurarea muncii îngriji­
torilor-mulgători pe baza experien­
ței căpătate de gospodăria colectivă 
Stoicănești, s-a extins în toate gos­
podăriile metoda de formare a echi­
pelor de pregătire și aducere a fu­
rajelor în grajduri. De asemenea, 
avem în atenție pregătirea lor 
profesională. în prezent, din totalul 
de 53 de brigadieri zootehnicieni, 42 
au urmat cursuri de 5 luni, iar 11

se

se află la școlarizare. Toți îngriji- 
torii-mulgători de animale sînt în­
scriși și frecventează cursurile agro­
zootehnice cu durata de 3 ani.

Pînă nu de mult, în raionul nostru, 
retribuția muncii după producția ob­
ținută se făcea într-un număr mic 
de gospodării agricole colective. La 
gospodăriile în care retribuirea
făcea doar după numărul zilelor lu­
crate, fluctuația de cadre era mare. 
Pentru lichidarea acestei anomalii, 
s-au luat măsuri de trecere la re­
tribuția după producție. Animalele 
au fost lotizate după producția de 
lapte. Pentru grupele de vaci cu 
producție mare, a fost stabilită o a- 
numită normă, iar pentru cele cu 
producții scăzute — norme diferite.

Pentru depășirea producțiilor, s-a 
aplicat plata suplimentară. De exem­
plu, la gospodăria „Octombrie Roșu" 
din Mihăiești, pentru un vițel de 
160 kg. la vîrsta de 6 luni în loc de 
120 kg., se atribuie îngrijitorului un 
număr de 10 zile-muncă. Această me­
todă se folosește acum și la gospodă­
riile colective din Drăgănești, Crîm- 
poia, Stoicănești și la altele.

Grija față de om a fost și ea în 
centrul preocupărilor noastre. Con­
ducerile gospodăriilor au asigurat 
îngrijitorilor-mulgători haine de pro­
tecție specifice locului de muncă, ca 
halate, cizme etc.

In dezvoltarea sectorului zooteh­
nic și pentru sporirea productivită­
ții animalelor, în atenția consiliului 
agricol raional stau în continuare 
organizarea în mai bune condițiuni 
a muncii în ferme și urmărirea pla­
nului de reproducție, selecția anima­
lelor, creșterea și îngrijirea tinere­
tului, combaterea sterilității și alte 
probleme specifice creșterii anima­
lelor.

Ing. MARIN COSTEA 
președinte 

și
Dr. GH. RADUCAN 

vicepreședinte al Consiliului 
agricol raional Drăgănești- 

Olt.

Nazim Hikmet

E o lipsă de sens, o neînțelegere, un 
dezacord logic și totuși, niciun cînteo 
nou nu-și va mai lua zborul de pe cor­
zile rupte. Strunele lirei lui Nazim au 
înghețat pentru totdeauna.

Cînd l-am cunoscut și unde ? Nu 
știu. Poate în acele scrisori de după 
gratii care ne-au ridicat în picioare 
împreună cu alți mulți oameni din di­
ferite țări cerindu-i eliberarea ? Sau, 
poate, cînd a pășit pe pămîntul romî- 
nesc ? Sau, poate, mai tîrziu la Moscova 
sau Paris, la Varșovia sau Stokholm, la 
Berlin, unde ca un adevărat reprezen­
tant al secolului său zbuciumat, își în­
drepta umerii împovărați de marile 
răspunderi ale anilor noștri pentru ca 
în numele lumii omului, cu statura 
dreaptă să ceară răspicat dezarmarea 
generală și totală, pace temeinică în­
tre popoare. Rareori am întîlnit un 
verb mai incisiv, mai caustic, mai bi- 
ciuitor ca acela cu care ardea Nazim 
pe pregătitorii imperialiști ai unei 
noî cremații mondiale.

îndrăgostit de peisajul romînesc a 
revenit mereu pe meleagurile noastre, 
urmărindu-ne cu inima plină de emo­
ție împlinirile . S-a bucurat împreună 
cu noi de fiecare cărămidă pe care am 
pus-o la temelia vieții noastre nouă și

W

MOSCOVA 5 (Agerpres). — 
Miercuri, la cimitirul Novodevicie 
din Moscova a avut loc înhumarea 
poetului revoluționar Nazim Hikmet.

La cimitir au venit sute de mosco- 
viți, scriitori de seamă prieteni ai

Motto : Inima mea bate tn steaua 
care strălucește In zare 
Nazim Hikmet

cîntecele sale au oglindit ritmurile cone 
strucției noastre, armonia policromă « 
noilor noastre orașe, culorile anotim­
purilor și frumusețile poporului nostru. 
In vara aceasta îl așteptam din nou. 
Voia să vină împreună cu Vera soția 
sa pe litoralul pe care l-a îndrăgit atât 
de mult. A promis-o doar anul trecut, 
exact pe această vreme...

S-a ofilit garoafa roșie la butoniera lui 
Nazim Hikmet. Vasele sale nu-și vor 
mai arunca niciodată ancora în portu­
rile speranței. Niciodată, noi versuri — 
cardiograme, căci fiecare poezie a lui 
Nazim e o parte vie ruptă din el însuși, 
nu vor mai pomi ca niște impulsuri de 
mari energii spre inimile oamenilor. 
Avea dreptate Nazim cînd spunea că 
omul trăiește prin urmele pe care le 
lasă semenilor ca semn al trecerii sale 
prin timp.

„Eu totuși n-oi muri
Am să trăiesc și fi-voi printre voi
(...) alăturea de oameni, printre

oameni".
E adevărat, versurile lui Nazim Hik­

met vor fi cîntate și peste veacuri pe 
corzile tuturor meridianelor ca ode 
ale încrederii în Om și Comunism.

TOMA GEORGE MAIORESCU

'★

poetului dispărut, studențl de la Uni" 
versitatea prieteniei popoarelor „Pa­
trice Lumumba”.

Scriitorul Boris Polevoi a adus un 
ultim omagiu defunctului ,

★

Miercuri seara, orchestra simfonică a Fi­
larmonicii de stat ,,Oltenia" din Craiova 
a prezentat în localitate un concert sim­
fonic extraordinar, dirijat de Olaf Koeh 
(R. D. Germană), avînd ca solist pe bari­
tonul Dan Iordăchescu.

A APĂRUT
nr. 5/1963 al revistei

„Problema economice"

Miercuri seara a avut loc în sala „Maxim 
Gorki" din Timișoara un concert simfonic 
extraordinar dat de Filarmonica de stat 
„Banatul" din localitate. Dirijor Nicolae 
Boboc, solist Eugen List (Statele Unite ale 
Americii). In program : Divertisment pen­
tru orchestra de coarde de Mircea Hpinic, 
Concertul nr. 1 pentru plan și orchestră 
în mi bemol major de Liszt și Simfonia V-a 
de Schubert.

★
Miercuri dimineața a părăsit Capitala 

senatorul Luis Troccoli, președintele Co­
misiei economice și financiare a Senatului 
din Uruguay, care a făcut o vizită în țara 
noastră.

★
La Ministerul Metalurgiei și Construc­

țiilor de Mașini a avut loc 
de miercuri o consfătuire 
reia s-a dezbătut calitatea 
laminoare fabricați în țară 
lor.

în cursul zilei 
în cadrul că- 
cilindrilor de 
și exploatarea

PRONOEXPRES
La tragerea Pronoexpres din seara 

zilei de .5 iunie 1963 au fost extrase 
din urnă următoarele numere :

41 27 33 30 37 2
Numere de rezervă: 26 10
Premii suplimentare : 37 43 10 34 45 

Fond de premii: 413.457 lei
Tragerea următoare va avea loc 

miercuri 12 Iunie a. c. la București, 
str. Doamnei nr. 2.

Transferarea lui Ramon Ormazabal 
la Madrid

PARIS 5 (Agerpres). — Ziarul 
..L’Humanite" relatează că Ramon 
Ormazabal, membru al C.C. al Parti­
dului Comunist din Spania, condu­
cătorul mișcării muncitorești din 
Țara Bascilor, a fost transferat la 
sfîrșitul lunii trecute din închisoa­
rea Burgos (nordul Spaniei) la Ma­
drid chipurile pentru a fi audiat ca 
martor într-un proces judiciar. 
Transferarea neașteptată a lui Or­
mazabal la Madrid a neliniștit pro­
fund pe deținuții din Burgos. Ziarul 
arată că nici măcar autoritățile 
franchiste nu citează vreo cauză care 
ar justifica prezența lui Ormazabal 
în calitate de martor Ia vreun pro­
ces judiciar. Ce înseamnă această 
transferare ? — se întreabă ziarul 
cu neliniște. Ce noi pericole îl a- 
menință pe Ramon Ormazabal, care 
și așa a suportat chinuri îngrozi­
toare în timpul interogatoriilor.

• LISABONA. — Agerpres: Re­
vista britanică „Tribune" publică o 
relatare din Lisabona în care subli­
niază intensificarea măsurilor repre­
sive adoptate de regimul lui Salazar 
împotriva elementelor progresiste din 
Portugalia. în ultima vreme, scrie 
revista, s-a aflat de arestarea unui 
mare număr de intelectuali portu­
ghezi, printre care se numără Alves 
Redol, unul din romancierii cunos­
cut! din literalura contemporană por­
tugheză, Jose Ernesto de Sousa, re­
gizor cinematografic, Vasco Viera 
de Almeida, jurist, Fernando Roclri- 
guez, medic și alfil.

Protestul r. s. if. împotriva 
asasinării Iui iambrahis

PRAGA — Agerpres : Louis Sail­
lant, secretarul general al Federa­
ției Sindicale Mondiale a adresat

șefului guvernului grec, Karaman­
lis, o telegramă în care în numele 
celor 120 de milioane de membri ai 
F.S.M., protestează împotriva asasi­
nării deputatului Grigorios Larnbra- 
kis, și împotriva represiunilor poli­
țienești la care sînt supuși cei cara 
au participat la grevele și demon­
strațiile determinate de această cri­
mă. Exprimînd solidaritatea deplină 
a F.S.M. cu lupta oamenilor muncii 
și a întregului popor grec pentru 
pace, libertă-ți democratice și sindi­
cale, pentru progres social, în tele­
gramă se arată că Federația Sindi­
cală Mondială cere să se pună ca­
păt represiunilor, să se acorde o 
amnistie generală deținuților poli­
tici și să se respecte drepturile 
omului.

Tratative secrete
R. f. G. - Nigeria

LAGOS — Agerpres: După cum 
transmit agențiile de presă, de mai mult 
timp autoritățile vest-germane duc tra­
tative secrete cu reprezentanții Nigeriei, 
în urma cărora au obținut consimță- 
mintul acestora pentru trimiterea in Ni­
geria a unui grup de militari ai Bundes- 
wehrului in calitate de instructori. După 
sosirea unui prim, lot de ofițeri de avia­
ție, In sfîrșitul săptămînii trecute a so­
sit In Lagos, capitala Nigeriei un nou 
grup de 60 de ofițeri ai Bundeswehru- 
lui care vor funcționa ca „instructori" și 
consilieri pe Ungă comandamentul for­
țelor armate nigeriene, în urma mono- 
poliștilor vest-germani, care pătrund tot 
mai mult în economia Nigeriei, pentru 
plasarea în condiții cît mai avantajoase 
de capitaluri (Bonnul ocupă deja locul 
trei, după S.U.A. și Anglia, in ce pri­
vește investițiile de capital in Nigeria) 
vin, după cum se vede, ofițerii Bundes- 
wehrului.

Vești din țările socialiste
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CEREPOVEȚ 5 (Agerpres). — TASS 
transmite: Pe rîul Șeksna, situat în
partea de nord-est a părții europene a 
U.R.S.S., a început umplerea lacului 
de acumulare care s-a format aici prin 
construirea nodului hidraulic de la 
Cerepoveț — una din construcțiile căii 
de apă Volga — Baltica. Noua mare 
artificială va avea lungimea de 265 
km., lățimea de 45 km. și volumul de 
6,5 miliarde m.c. Peste cîteva zile, ni­
velul apei în lacul de acumulare se 
va ridica cu 10—11 m. și va permite 
ecluzarea navelor.

★

SOFIA 5 (Agerpres). — După cum 
relatează ziarul „Trud", propunerile de 
raționalizare introduse în producție în 
anul 1962 au avut o eficacitate eco­
nomică de 47 milioane leva, depășind 
cu șapte milioane leva angajamentele 
oamenilor muncii și cu 14 milioane 
leva realizările anului 1961. în pre­
zent, oamenii muncii din R.P. Bulga­
ria luptă pentru noi succese în muncă 
sub lozinca „Să ajungem și să depă­
șim pe fruntașii muncii de raționaliza­
re din anul 1962 1“

★

PRAGA 5 (Agerpres). — La Hra- 
dec Krălovă s-a deschis o expoziție 
de instrumente muzicale. Pe lîngă 
pianele și pianinele de concert, cu­
noscute în întreaga lume — ca „Pe­
trol", „Scholze", „Weinbach", „Roes- 
ler“, sînt expuse aici și orgi elec­
tronice cu 34 de registre, un instru­
ment cu clape cte lip „Clavilon" și 
alte instrumente electrice, printre 
care havaiene si altele.

★
PEKIN 5 (Agerpres). — China Nouă 

transmite : Membrii Stației experimen­
tale de sericicultură din provincia Sî- 
ciuan, au obținut patru specii noi de 
viermi de mătase care dau cu 30 la 
sută mai multă mătase decît speciile 
cunoscute în prezent. Acești viermi se 
înmulțesa repede, iar gogoșile lor sînt 
de calitate superioară. Rezultatele cer­
cetărilor întreprinse la stațiunea experi­
mentală încep să fie aplicate în practi­
că. Anul trecut, în provincia Sîciuan au 
fost obținute de do,uă ori mai multe 
gogoși de mătase decît înainte de eli­
berare.

★

BERLIN 5 (Agerpnes). — în curlnd 
se Împlinesc zece ani de Ia înfiin­
țarea întreprinderii de discuri din 
orașul Berlin. Colectivul întreprinde­

rii și-a cîștigat un renume prin cele 
două mărci de discuri „Eterna" si 
„Amiga". Pe discurile „Eterna" sînt 
imprimate în special lucrări simfo­
nice și de operă. Discurile eu marca 
„Amiga" cuprind lucrări de muzică 
de dans, muzică distractivă și melo­
dii din operele. în ultimul timp, pe 
discurile „Amiga" se înregistrează șl 
lucrări dfe proză și poezii de Lessing, 
Schiller, Thomas Mann, precum șl 
Gorki și Maiakovski.

ir
ULAN-BATOR 5 (Agerpres). — în 

întîmpinarea alegerilor de deputați pen­
tru Marele Hural Popular și buralele 
populare locale, care vor avea loc la 
9 iunie, oamenii muncii mongoli inten­
sifică întrecerea socialistă. Multe între­
prinderi au îndeplinit planul de pro­
ducție pe primul semestru cu mult îna­
inte de termen. Printre acestea se nu­
mără colectivul Centralei electrice Tolo- 
goitin din orașul Ulan-Bator, care a în­
deplinit plănui la producția de energie 
electrică cu 40 de zile înainte de ter­
men și Fabrica pentru prelucrarea piei­
lor mari din cadrul Combinatului in­
dustrial din capitala Mongoliei, care 
și-a îndeplinit planul de producție pe 
primul semestru cu 45 de zile înainte 
de termen. Asenienea succese Impor­
tante au obținut și alte întreprinderi.

★

VARȘOVIA 5 (Agerpres). — Pen­
tru prima oară în acest an, în R. P. Po­
lonă s-au însămînțat cîteva mii de hec­
tare de sfeclă de zahăr cu un soi nou. 
Soiul denumit Poli-Mono I.H.A.R., pe 
lîngă o productivitate înaltă rezistentă 
la boli și procent ridicat de zahăr, mai 
are o calitate — produce semințe care 
dau naștere la cîte o singură plantă. 
Folosind semănători special reglate, se 
obține o repartizare uniformă a plante­
lor și nu mai este necesar ulterior ră- 
ritul manual al culturilor.

★

BUDAPESTA 5 (Agerpres). — Peste 
65 la sută din elevii claselor .5—8 ale 
școlilor medii din R. P. Ungară capătă 
cunoștințe politehnice. Aproape 105.000 
de elevi ai școlilor medii urmează 
cursuri de învățămînt profesional. De 
la 1 septembrie, școlile de 8 ani din 
Ungaria vor funcționa pe baza unui nou 
plan de învățămînt, elaborat conform 
cerințelor învățămîntului politehnic. 
Vor fi editate manualele speciale pentru 
noile discipline tehnice.
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optica medicala 

din București, 
Calea Victoriei nr. 158 

Dotat cu ca­
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Deschiderea sesiunii O, L M. Prezențe romînești
GENEVA 5 (Agerpres). — Miercuri 

în sala mare a Palatului Națiunilor 
din Geneva s-a deschis cea de-a 47-a 
sesiune a Conferinței Internaționale 
a Muncii, La ședință participă dele­
gațiile a 108 țări membre ale Or­
ganizației Internaționale a Muncii 
(O.I.M.), reprezentanți ai instituții­
lor specializate ale O.N.U. și ai altor 
organiziaiții internaționale, observa­
tori, ziariști. Din partea R. P. Ro­
mîne, la sesiune participă Vasile Du­
mitrescu, ambasadorul R. P. Romîne 
în Elveția, Iacob Ionașou, reprezen­
tant permanent ad-interim al R.P.R. 
pe lîngă Oficiul European al O.N.U. 
de la Geneva — delegați guverna­
mentali, Mircea Gheorghiu, directo­
rul fabricii de mașini electrice 
București — delegat al directorilor 
de întreprinderi și Mihail Rob, 
prim-adjunct al șefului Secției re­
lații internaționale a C.C.S. — dele­
gat al muncitorilor.

Printre delegați se află un grup

reprezentativ de activiști cu muncă 
de răspundere ai F.S.M., condus de 
Louis Saillant, secretar general al 
F.S.M.

Problema principală de pe ordi­
nea de zi a sesiunii o constituie dis­
cutarea raportului directorului ge­
neral al O.I.M., David Morse, cu 
privire la programul și structura 
Organizației Internaționale a-Muncii 
și elaborarea recomandărilor și re­
zoluțiilor corespunzătoare. Delegații 
vor examina, de asemenea, o serie 
de alte probleme printre oare ra­
poartele și comunicările privitoare 
la aplicarea convențiilor internațio­
nale și recomandărilor în domeniul 
muncii, la igiena în întreprinderi 
și în instituții, bugetul O.I.M. etc.

Sesiunea a fost deschisă de A. Pa- 
rodi, președintele Consiliului admi­
nistrativ al O.I.M. 
conferinței a fost 
Johnson, ministrul 
riei.

Ca președinte al 
ales Joseph M. 

Muncii al Nige-

//? Comitetul celor 18 state pentru dezarmare
GENEVA 5 (Agerpres). — în Pala­

tul Națiunilor Unite din Geneva a 
avut loc cea de-a 140-a ședință ple­
nară a Comitetului celor 18 state pen­
tru dezarmare. La începutul ședinței 
au fost exprimate condoleanțe în le-

K>e ce a demisionat 
John Profumo

LONDRA 5 (Agerpres). — Agențiile 
occidentale de presă anunță că John 
Profumo secretar de stat la Ministe­
rul de război al Marii Britanii și-a 
prezentat demisia în seara zilei de 5 
iunie, anunțînd totodată că renunță 
și la mandatul de deputat conserva­
tor. în scrisoarea sa de demisie fostul 
ministru recunoaște că a făcut decla­
rații „neadevărate" acum două luni, 
încercînd să dezmintă în Camera Co­
munelor că ar fi fost amestecat în- 
tr-un scandal, în care, alături de nu­
mele său, s-a citat și numele unei 
femei „de o moralitate îndoelnică". 
Primul ministru Macmillan, a accep­
tat demisia lui Profumo.

gătură cu încetarea din viață a Papei 
loan al XXIII-lea.

Apoi participanții la tratative au 
trecut la discutarea problemei pri­
vind măsurile în domeniul dezarmării 
nucleare în prima etapă a- dezarmării 
generale și totale.

în legătură cu această problemă au 
luat cuvîntul reprezentanții Bulgariei, 
S.U.A. și Uniunii Sovietice.

peste hotare
VARȘOVIA 5 (Agerpres). — în sea­

ra zilei de 4 iunie postul de televi­
ziune din Varșovia a transmis o emi­
siune consacrată cinematografiei romî- 
nești. Cu acest prilej Boleslaw Michalek 
— redactorul șef al revistei poloneze 
„Film" — de curînd reîntors de la 
Festivalul internațional al filmului 
de la Cannes, prezentînd programul, 
a amintit despre succesul obținut de 
filmul romînesc „Codin", căruia i 
s-au decernat două uremii. în cadrul 
emisiunii au mai luat cuvîntul Vasile 
Răduț, directorul Romfilm și Marin 
Pîrîianu, director adjunct al studiou­
lui de filme București, 
vizită în R.P. Polonă, 
pecte din realizările 
romînești.

în seara zilei de 5 
nele ambasadei R.P. Romîne la Var­
șovia a avut loc un spectacol de gală 
în cursul căruia au fost prezentate 
filmele „Codin" și „Allo, Allo". Au 
participat reprezentanți ai Ministeru­
lui Afacerilor Externe al R.P. Polone, 
șefi ai misiunilor diplomatice acre­
ditați la Varșovia, oameni de cultură, 
ziariști.

• Televiziunea japoneză a prezentat fil­
mul romînesc „Din Piatra Craiului în Fă­
găraș". (Ag.).

• Postul de radio Stockholm a trans­
mis la 4 iunie un program de arii din 
opere în interpretarea artiștilor romîni 
Zenaida Palii. Nicolae Herlea, Iolanda 
Mărculescu, Magda Ianculescu. David 
Ohanesian, Valentin Teodorian si Cor­
nel Fănățeanu. (Ag.).

care se află în 
prezentînd as- 
cinematografiei

iunie în saloa-

Crearea Federației Africii de est
NAIROBI 5 (Agerpres). — La 5 iu­

nie s-au întîlnit la Nairobi Julius 
Nyerere, președintele Tanganicăi, 
Jomo Kenyatta, primul ministru al 
Kenyei și Milton Obote, primul mi­
nistru al Ugandei pentru a discuta 
o serie de probleme importante 
de interes comun. Printre aces­
tea au figurat problema creării 
Federației Africii de est, constituirea 
unui sistem comun de apărare și exa­
minarea hotărîrilor adoptate la Con­
ferința de la Addis Abeba a șefilor

de state și guverne africane. Cores­
pondentul agenției U.P.I. anunță că 
după o zi de tratative, cei trei lideri 
africani au semnat o declarație cu pri­
vire la înființarea Federației Africii 
de est.

Cum a fost primit
ambasadorul

Reischauer la Nagano

vizită 
fapo- 

a fost 
popu-

strigăte :

TOKIO 5 (Ager- 
preș). — Ambasado­
rul american în Ja­
ponia, Reischauer, 
care a sosit în 
în localitatea 
neză Nagano, 
întîmpinat de 
lație cu
„Yankei, cărați-vă a- 
casă cu submarinele 
și avioanele voastre!", 
„Nu vom permite ca 
pămîntul japonez să 
fie transformat în- 
tr-o bază atomică a- 
mericană !“. Repre­
zentanți ai populației 
orașului și ai organi­
zațiilor obștești din 
prefectura Nagano au 
remÎ9 ambasadorului 
american o declarație 
de protest, cerîndu-i 
să transmită guver­
nului S.U.A. că po­
porul japonez nu va 
admite ea pămîntul 
lui să fie transfor­
mat într-o bază 
mică.

ato-

Peste 500 de studenți din Tokio — prefectura Kanagawa — 
au participat la o demonstrație de protest împotriva sta­
ționării submarinelor atomice americane în 
neze. în fotografie : un aspect din 

demonstrații

porturile japo- 
timpul acestei

Qri eîietxa irhidmfi

0' La Londra s-a anunțat că începînd cu ziua de 23 iunie se vor scumpi 
unele cazuri prețurile biletelor se vor scumpi cu 
actuale. 
(Ag.).

Sao-ți,

biletele de metrou și autobuz. în 
18 la sută în comparație cu cele 
pească și costul biletelor de tren.

• La 5 iunie, la invitația lui Liu 
președintele R.P. Chineze și vicepreședinte 
al C.C. al P.C. Chinez, a sosit în R.P. 
Chineză Țoi En Ghen, președintele Prezi­
diului Adunării Populare Supreme a R.P.D. 
Coreene, membru al Biroului Politic al 
C.C al Partidului Muncii din Coreea și 
vicepreședinte al C.C. al Partidului Mun­
cii din Coreea. (Ag.).

® Senatorul comunist Vittorio Vidali 
a adresat guvernului italian o interpe­
lare în legătură cu profunda îngrijorare 
care domnește la Triest în urma acos­
tării în acest port a crucișătorului ame­
rican — purtător de rachete — „Little- 
Rock", nava-amiral a flotei a 6-a ameri­
cane din Marea Mediterană. Această 
prezență, arată Vidali, este cu totul ne­
dorită în portul Triest, care are nevoie 
de dezvoltarea comerțului și nicidecum 
de nave înarmate cu rachete prevăzute 
cu focoase nucleare.

«• WASHINGTON — Agerpres : A- 
gențiile occidentale de presă relatează 
că cercetările efectuate de autoritățile 
americane în vederea salvării supravie­
țuitorilor catastrofei aeriene care a avut 
loc la 4 iunie nu a dat nici un rezultat. 
După cum s-a mai anunțat avionul 
care a dispărut în golful Alaska avea 
la bord 101 persoane, majoritatea mi­
litari, precum și 33 de femei și copii, 
în comunicatul dat publicității se arată 
că navele de cercetare nu au putut des­
coperi decît trupuri mutilate ale pasa­
gerilor, diferite obiecte ale acestora, 
precum și resturi ale avionului.

O Potrivit știrilor primite din Milano, 
în Lombardia (una din regiunile situate în 
nordul Italiei) au declarat grevă 80.000 de 
muncitori și muncitoare de la întreprinde­
rile industriei textile. 40.000 de textiliști 
din Prato (din apropierea Florenței) au 
declarat „o grevă perlată". Greviștii cer 
îmbunătățirea situației lor materiale. (Ag.).

® Ploile, torențiale, însoțite de căderi ma­
sive de grindină care s-au abătut asupra 
părții de nord a Siriei au provocat mari 
inundații. în localitatea Tel Abiad situată 
la 150 kilometri nord de Alep au fost dis­
truse 100 de locuințt.. Numeroase persoane 
au fost rănite. Potrivit calculelor prelimi­
nare, numai pagubele înregistrate în urma

De la aceeași dată urmează să se scum-

în prezent lainundării recoltelor se ridică 
300.000 lire siriene. (F.P.).

® Sub presiunea mișcării 
desfășurată de populația africană din Rho­
desia de nord și în special de Partidul 
unit al independenței naționale, autorită­
țile rasiste ale lui Welensky au fost ne­
voite să-i elibereze pe cei 8 sud-africani 
arestați cu două săptămîni în urmă, pe mo­
tiv că ar fi „persoane suspecte". (Ag.).
• în orașul Guayaquil au fost arestați 

5 fruntași sindicali din . Ecuador care au 
participat la sărbătorirea zilei de 1 mai în 
Cuba. Federația oamenilor muncii din pro­
vincia Guayas, precum și alte organizații 
politice din Ecuador, au protestat pe lîngă 
autorități împotriva noii încălcări a drep­
turilor constituționale ale oamenilor mun­
cii din Ecuador (Ag.).

Monopolistul: 
ținut cu orice 
să-i trîntesc o

tură Cubei !...
Desen de 

V. TIMOC

de protest

FRANȚA: Politica financiară 

și economică a guvernului 

criticată in Senat

Cuvîntarea lui Fidel Castro 
la radio-teieviziunea cubanâ

HAVANA 5 (Agerpres). — în seara 
de 4 iunie dr. Fidel Castro Ruz, pri­
mul ministru al guvernului revolu­
ționar al Cubei și prim-secretar al 
Partidului Unit al Revoluției Socia­
liste, a rostit o cuvîntare la postu­
rile de radio și televiziune, care a 
fost retransmisă în întreaga țară. 
Cuvîntarea a fost consacrată rezul­
tatelor călătoriei sale prin Uniunea 
Sovietică. Fidel Castro a vorbit cu 
multă căldură despre poporul sovie­
tic, despre ospitalitatea cu care au 
fost întîmpinați solii Cubei revolu­
ționare.

Trecînd la problema relațiilor so- 
vieto-cubane, el a arătat că dele­
gația cubană este pe deplin satis­
făcută de rezultatele vizitei în 
U.R.S.S. A fost o vizită foarte utilă, 
a subliniat el. Am căpătat o mare 
experiență.

Caracterizînd situația internațio­
nală a Cubei, Fidel Castro a subli­
niat că pericolul de agresiune din 
partea S.U.A. împotriva Cubei nu a 
dispărut pe deplin. El va exista atît 
timp cît va exista imperialismul. 
Dar raportul de forțe, a spus el în 
continuare, s-a schimbat. Iar perico­
lul se micșorează o dată cu creșterea

forței țărilor lagărului socialist. Im­
perialiștii știu bine ce poate însem­
na pentru ei o agresiune împotriva 
Cubei.

Fidel Castro a declarat că este 
gata să normalizeze relațiile cu 
S.U.A. pe calea discutării tuturor 
problemelor litigioase.

în încheierea cuvîntării sale, el a 
subliniat că este necesar să fie în­
tărită unitatea mișcării comuniste 
internaționale pe calea schimburilor 
de păreri. Aceasta este calea justă 
spre reglementarea tuturor proble­
melor, a declarat el. L

Noi, a spus Fidel Castro, sîntem 
comuniști, iar destinul nostru este 
legat de destinul întregului lagăr 
comunist. Noi pășim pe o cale justă.

Cu cîteva zile în urmă au avut loc 
în întreaga Italie mari manifestații 
ale țăranilor, dijmașiilor și lucrăto­
rilor agricoli pentru satisfacerea 
revendicărilor lor și pentru efectu­
area reformei agrare. In fotografia 
de mai sus poate fi văzut un aspect 
de la impunătoarea manifestație 

desfășurată la Roma.

închiderea consulatelor Portugaliei 
și Republicii sud-africane din Kenya

Congresul internațional pentru problemele alimentației
WASHINGTON 5 (Agerpres). — 

După cum s-a mai anunțat la 4 iunie 
la Washington și-a început lucrările 
Congresul internațional pentru proble­
mele alimentației la care participă 1 200 
de delegați din 105 țări. Din partea
R. P. Romîne la Congres ia parte Ti- 
beriu Mureșan, director al Institutului 
de cercetări pentru cereale și plante 
tehnice Fundulea. Congresul a fost con­
vocat de Organizația Națiunilor Unite 
pentru alimentație și agricultură (F.A.O.) 
în vederea discutării căilor și metode­
lor de luptă în problema tot mai acută 
a foametei în unele regiuni ale lumii.

Directorul general al F.A.O., B. Sen, 
a declarat la 4 iunie la întîlnirea cu 
ziariștii că, potrivit datelor F.A.O. o 
treime pînă la jumătate din populația 
globului suferă de foame, iar 300—450 
de milioane de oameni din țările Asiei, 
Africii și Americii Latine consumă cu 
mult sub norma minimă.

La deschiderea Congresului a rostit 
o scurtă cuvîntare președintele Indiei,
S. Radhakrishnan, care se află într-o 
vizită oficială la Washington. El a sub­
liniat că în fața popoarelor țărilor Asiei 
și Africii 
problema

stă în mod deosebit de acut 
alimentației. Președintele In-

-------- o»o--------

Legea marțială în Iran
TEHERAN 5 (Agerpres). — Cercu­

rile ultrareacționare iraniene, nemulțu­
mite de reformele intreprinse de actu­
alul guvern, îndeosebi 
agrară și cea cu privire la emancipa­
rea femeii, au organizat în ziua de 5 
iunie, la Teheran și alte localități, pu­
ternice demonstrații antiguvernamen­
tale. în acest scop, elementele reacțio­
nare s-au folosit de manifestațiile reli­
gioase care au loc în aceste zile.

Incitați de unii șefi religioși, ele­
mente reacționare au atacat și au dat 
foc unor clădiri guvernamentale, sedii 
de instituții, magazine, mașini și 
autobuze.

La intervenția poliției, demonstranții 
au răspuns cu forța. Polițiștii au folo­
sit armele, gazele lacrimogene pentru 
a-i împrăștia. Au fost înregistrați nume­
roși morți și răniți și al căror număr 
precis nu se cunoaște încă. Au fost 
operate arestări.

Corespondentul agenției U.P.I. rela­
tează că în seara zilei de 5 iunie guver­
nul iranian a decretat legea marțială.

de reforma

diei a adresat delegaților la Congres 
chemarea de a adopta măsurile necesa­
re în vederea unei lupte active împo­
triva foametei și a subnutriției.

Apoi în fața delegaților a luat cuvîn­
tul președintele S.U.A., J. Kennedy. E- 
numerînd diferite programe americane 
de ajutorare cu alimente a țărilor slab 
dezvoltate, Kennedy a recunoscut în 
același timp că problema alimentației 
rămîne ca și înainte nerezolvată. El a 
promis în general să sprijine eforturile 
F.A.O. în lupta împotriva foametei.

CAIRO 4 (Agerpres). — Reprezen­
tantul Kenyei la Cairo, Ambitto, a de­
clarat la 4 iunie în cadrul unei confe­
rințe de presă că guvernul Kenyei a 
hotărît să închidă consulatele Portuga­
liei și Republicii Sud-Africane din Ke­
nya, în semn de protest împotriva repri­
mării de către guvernele acestor țări a 
populației africane. Ambîtto a declarat, 
de asemenea, că guvernul Kenyei nu va 
accepta să facă parte din Commonwe­
alth pînă cînd Marea Britanie nu va 
renunța la sprijinul pe care îl acordă 
guvernelor rasiste din Republica Sud- 
Africană și Rhodesia de sud.

Ambitto a anunțat că o delegație a 
noului guvern va pleca în curînd la 
Londra pentru a discuta cu guvernul 
englez unele modificări ale constituției

Kenyei care au devenit necesare după 
victoria în alegeri a Uniunii naționale 
africane (KA.N.U.). El a subliniat că 
această victorie este o dovadă catego­
rică a faptului că poporul Kenyei do­
rește o țară unită, cu un guvern central 
puternic și se opune tendințelor regio­
naliste și tribale. Constituția actuală 
aduce însă anumite prejudicii dorințelor 
populare, ceea ce face necesară modifi­
carea ei.

Tratativele de la Londra vor avea de 
asemenea drept scop stabilirea unei 
date precise în cursul acestui an pen­
tru acordarea deplinei independențe 
Kenyei.

PARIS 5 (Agerpres). — La 4 iunie 
în Senatul francez s-a discutat poli­
tica financiară și economică a gu­
vernului. In numele senatorilor comu­
niști a luat cuvîntul Jaques Duclos, 
care a criticat politica promovată de 
guvern. In anul 1962 — a spus el — 
s-a înregistrat cea mai mare majorare 
a prețurilor din ultimii 10 ani. In a- 
fară de aceasta, fiecare francez plă­
tește în medie 1 060 franci impozite 
anual. Impozitul asupra veniturilor 
mari este însă numai de 4,7 la sută. 
J. Duclos a subliniat că cu fiecare 
an guvernul francez cheltuiește su­
me tot mai mari pentru '.nevoile mi­
litare. El a relevat, printre altele, „că 
bugetul militar pe anul 1963 este cu 
50 la sută mai mare decît bugetul pe 
anul 1958”, deși atunci era în toi răz­
boiul din Algeria.

Senatorul socialist Antoine Courrie- 
re a criticat, de asemenea, cheltuie­
lile neproductive ale țării, îndeosebi 
în domeniul înarmării atomice.

Manifestații antirasiste în S. I. A.
• Demonstranții din Jackson au 

un singur om de

NEW YORK 5 (Agerpres). — După 
două zile de înlrerupere, Ia 4 iunie, la 
Jackson, capitala statului Mississippi, 
populația de culoare a reluat manifestă­
rile împotriva segregației rasiale. Po­
trivit agenției France Presse, de data 
aceasta manifestanții au adoptat o tac­
tică nouă, respectiv au organizat de­
monstrații simultane în mai multe punc­
te ale orașului, pentru a scăpa astfel 
de represiunile polițienești. Agențiile de 
presă anunță că în cinci puncte diferi­
te au avut loc demonstrații în cadrul 
cărora participanții cereau drepturi e- 
gale ale negrilor cu albii. Agenția U.P.I. 
menționează că toate mașinile poliției 
din oraș erau masate în cartierele măr­
ginașe, de unde au fost puse în mișcare 
în grabă pentru a-i împrăștia pe de­
monstranți. Agenția France Presse rela­
tează că 29 de manifestanți negri au 
fost arestați.

★

WASHINGTON 5 (Agerpres). — 
Președintele S.U.A. Kennedy a dat 
publicității la 4 iunie o declarație 
în care, recunoscînd că șomajul în 
rîndul populației de culoare repre­
zintă o problemă foarte serioasă și 
că „a refuza dreptul la muncă este 
o nedreptate, indiferent cine ar fi

adoptat 
afaceri

o tactică nouă • Doar 

a acceptat...

anunță că au fost ad.op- 
măsuri în vederea redu-

victimele", 
tate unele 
cerii șomajului cronic, care se ma­
nifestă deosebit de acut în rîndul 
negrilor. Aceste măsuri se reduc, 
însă, la cîteva simple recomandări 
făcute societăților industriale și la 
unele instrucțiuni date Ministeru­
lui Muncii de a ușura accesul tine­
rilor de culoare în școlile de uce­
nici.

Totodată, marți, președintele 
Kennedy a avut o întâlnire cu 100 
de patroni ai unor firme comerciale, 
teatre și hoteluri, în special din 
statele din sudul S.U.A., în cursul 
căreia a fost dezbătută problema 
lichidării segregației în localurile 
publice din S.U.A.

La această întâlnire, doar un sin­
gur om de afaceri s-a pronunțat în 
favoarea propunerilor de a se lichi­
da discriminarea rasială în localu­
rile publice. Cîțiva oameni de afa­
ceri au recomandat în schimb 
vernului să „acționeze cu 
ță“ în această privință. Ei 
primat părerea că ar 
ferabil de a se înfăptui
rea rasială „în mod voluntar" și să 
fie impusă printr-un text legislativ-
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II. E. 0., Piața comună si contradicțiile interoccidentale
Reprezentanții francezi au păstrat 

tăcere...
PARIS 5 (Agerpres). — în sesiunea 

Adunării parlamentare a „Uniunii Eu­
ropei occidentale" (U.E.O.), care se

Am 
preț 
lovi-

desfășoară la Paris, continuă să se ma­
nifeste divergențe care subminează de 
multă vreme Piața comună și care au 
dus la încordarea relațiilor dintre 
Franța și Marea Britanie.

La 5 iunie, în ședința de lucru a 
Adunării, reprezentantul britanic, Ed­
ward Heath, a luat cuvîntul formulînd 
„unele propuneri practice" de natură 
să ducă la o asociere mai strînsă a 
Angliei cu Piața comună. însă, după 
cum relatează agenția U.P.I., „Heath 
a fost aplaudat de participanții 
la ședință, cu excepția reprezentanților 
francezi, care au păstrat tăcerea". Este 
foarte probabil, atrag atenția agențiile 
occidentale, că nici la actuala sesiune a 
Adunării U.E.O., nu se va ajunge la 
vreo măsură concretă, deoarece delegații 
francezi vor opune și aici veto-ul lor.

Acțiuni italiene pentru spargerea 
vetoului antibritanic

LONDRA 5 (Agerpres). — Ziarul 
italian „II Giorno" publică o rela­
tare din Londra în care se vorbește 
despre conflictul dintre țările vest- 
europene, membre ale Pieței comune, 
în legătură cu problema apropierii 
Angliei de acest organism. Ziarul, 
care exprimă vederile cercurilor eco­
nomice italiene interesate în dezvol­
tarea relațiilor cu Marea Britanie, se 
referă Ia activitatea diplomatică des­
fășurată în cercurile politice britanice 
și în cele italiene pentru a „sparge 
veto-ul francez” antibritanic. „11 Gior­
no" citează în acest sens punctele de 
vedere exprimate în cercurile guver-

namentale britanice — la Whitehall 
— care au constatat cu satisfacție, 
scrie „II Giorno", „luarea de poziție 
a Italiei la tratativele de Ia Bruxel­
les" împotriva poziției franceze.

„Departamentul de stat se și pregătește 
pentru represalii"...

Ziarul american „New York Times” 
scrie că divergențele existente între 
țările occidentale pot duce la destră­
marea Pieței comune. Ziarul se referă 
la măsura Pieței comune de a ridica 
taxele vamale asupra păsărilor 
gelate importate din 
se propusese dimpotrivă 
lor. „Se aduce ca argument faptul . că 
este necesară protejarea agricultorilor 
vest-europeni. Dar ministrul agriculturii 
al S.U.A., Freeman, a avertizat că Sta­
tele Unite nu vor încheia nici un a- 
cord tarifar dacă produsele agricole a- 
mericane nu vor avea acces pe piața 
vest-europeană ; Departamentul de Stat 
șa și pregătește pentru represalii”.

„New York Times" consideră că în­
tre cele două manifestări ale contradic­
țiilor interoccidentale există o legătură 
strînsă : „Tarifele asupra păsărilor con­
gelate nu sînt poate un eveniment care 
să zguduie lumea, nici noul veto fran­
cez nu este.
ele ridică din 
comună va fi 
rat de ziduri 
partener comercial pentru Statele Unite. 
De răspunsul la această întrebare poate 
depinde viitoarea formă și chiar soarta 
alianței atlantice”.
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Dar, luate la un loc, 
nou problema dacă Piața 
un club închis, înconju- 
t ari fare înalte, sau un

Femei patriote din Vietnamul de sud, participante la mișcarea de eliberare, 
în cadrul unui exercițiu de luptă în junglă

; „Cleștele" Ricketts - Speidel
. ..........   Corespondență din Londra

țU cursul acestei săptămîni, gu- 
/ vemul britanic este obiectul 

unei puternice presiuni în for­
mă de clește menită să-l convingă 
să accepte planul Statelor Unite 
pentru o forță nucleară multilatera­

lă „cu echipajul mixt" a N.A.T.O. 
Un braț al cleștelui este alcătuit din 
amiralul Claude Ricketts, comandant 
adjunct al operațiunilor navale ale 
Statelor Unite. El a sosit la Londra 
în cursul zilei de luni, însoțit de un 
grup de experți navali spre a duce 
discuții 
militari englezi, 
cleștelui este alcătuit din generalul 
Speidel care a venit la Londra de la 
cartierul general al N.A.T.O. După 
cum se apreciază aici, el va face 
presiuni puternice asupra guvernu­
lui britanic spre a accepta planul 
american.

In actuala sa versiune, forța „mul­
tilaterală" ar urma să fie alcătuită 
din 25 de vase de comerț, înarmate 
cu rachete „Polaris", încadrate cu 
echipaje recrutate din diferite țări 
membre ale N.A.T.O. și pentru în­
treținerea cărora ar urma să se plă­
tească- contribuții bănești din partea 
țărilor respective. După cum se de­
clară aici, nici amiralul Ricketts și 
nici generalul Speidel nu vor obți­
ne un asentiment imediat din par­
tea nici unui for competent din 
Londra. Din surse britanice autori­
zate s-a aflat că Anglia nu va spu­
ne nici „da" și nici „nu" amiralului 
Ricketts cu privire la planul ame­
rican, întrucît conducătorii marinei 
militare britanice sînt nemulțumiți 
de planul care le-a fost prezentat.

Ziarul „Daily Mail" relatează în 
acest sens că „în culise" amiralul 
Mountbatten, șeful Statului Major, 
se opune planului.

Se spune că obiecțiunile formulate 
la Londra se bazează pe motive de 
natură tehnică sau pur strategică. 
De pildă, experții britanici arată că 
vasele de suprafață înarmate cu 
rachete „Polaris", sînt mai vulnera­
bile decît submarinele înzestrate cu 
rachete „Polaris". Dar amiralul 
Ricketts pretinde că vasele de supra­
față înarmate cu rachete „Polaris", 
se pot ascunde în ape de coastă pu­
țin adinei, cum ar fi în golful Aly-

„tehnice" cu conducătorii 
Celălalt braț al

de din vestul Scoției sau în fiordu­
rile norvegiene. Anumite cercuri 
din Londra arată că vasele de su­
prafață nu sînt necesare în plus pe 
lîngă submarinele înzestrate cu rdt 
chete „Polaris".

De fapt, opoziția fundamentală a 
Londrei față de planul american es­
te însă de natură politică. Aceasta 
ar fi determinată de faptul că „Sta­
tele Unite speră să obțină un control 
exclusiv al mijlocului de intimidare 
pentru ele însele". („Daily Tele­
graph").

Aceasta este deci adevărata pro­
blemă. La sfîrșitul săptămînii, 50 
de deputați conservatori au ținut 
o ședință secretă în care au decla­
rat că se vor opune planului deoa­
rece acceptarea lui ar însemna că 
Marea Britanie nu ar mai deține 
arme nucleare independente. Ei ajj 
amenințat că se vor ridica în Parla­
ment împotriva guvernului.

In același timp se știe că preșe­
dintele Kennedy acordă o mare im­
portanță acțiunii care urmărește ca 
Marea Britanie să se declare de a- 
cord cu planul pe care dorește să-l 
prezinte Congresului pentru ratifica­
re, în luna septembrie.

Liderii laburiști sînt îngrijorați 
deoarece ei știu că membrii de rînd 
ai partidului laburist se opun a- 
cestui plan, întrunit acceptarea lui 
ar însemna că Germania occidentală 
va avea un acces și mai mare la 
controlul asupra armelor nucleare în 
cadrul N.A.T.O. Patrick Gordon Wal­
ter, purtătorul de cuvînt al partidu­
lui laburist în problemele de politică 
externă, a declarat însă, săptămîna 
trecută, la Washington, că un guvern 
laburist ar accepta planul dacă gu­
vernul american nu ar fi de acord 
cu o alternativă. El nu a arătat însă 
ce înțeleg liderii laburiști printr-un 
plan de alternativă.

Desigur că nu se poate prevedea 
încă în ce fel se va soluționa a- 
ceastă problemă; vizitele lui Ricketts 
și a lui Speidel vor constitui primele 
din numeroasele întrevederi în le­
gătură cu această problemă în 
cursul verii.

BOB LEESON
5 iunie 1963
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